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GVIGEBNA KNIHA
k vyuéovani v poctech
pro
Zaky tifeti tiidy
* meéstskych skol

v cisairstvi Rakouském.

23003 K f/
Prodévé se nevdsand za . . . . . 12 n. kn
Vazand na hrbeté v pldtné za . . . 18

V Praze, 1563.

V ¢ k. skolnim knihoskladu, v Karlove ulici
éislo 190—1. .



Pripomenuti.

Ve verejnych &kolich nesmi se, leéhy mi-
nisterium duchovnich zdlezitosti a vyuéovani do-
pustilo vyminku, Zidnych jinych knéh uZivati,
nezli které jsou predepsany a kolkem naklada-
telstva Skolnich knéh znamendny, aniZ se sméji
prodavati drdz, nez za cenu na titulu udanou.



Dil prvy.

O cislovani ¢ili 0 numeraci.

(Das  Rumerieren.,)

1. Soustava desetna.
(Das Jehuerfiftem.)

§- 1. Napidte prvnich devatero &sel ciframi.

§. 2. Ctéte ndsledujici isla:

10, 20, 50, 90, 30, 48, 15, 27, 28, 72, 60,
11, 31, 44, 29, 40, 98, 39, 51, 12, 66, 70, 53,
81, 25, 99; a reknéte, kolik desitek (wie viel
3ehner) a kolik jednotek (Giner) obsahuje jedno-
kazdé z téchto tisel. ‘

Co tedy znamenaji cifry po pravé, a co po
levé strane?

Vyslovujte Gisla od desiti do dvaceti, a pidte
jey jak po sobé jdou. Napiste dile &sla od dva-
ceti do tiiceti, od triceti do Ctyriceti, .-, . , od
devadesdti do sta (bid8 Hunbert.)

Cvicebna kniha v poctech pro treti tridu, 1



§- 3. Kolik jednotek vyjadreno jest v nasledu-
jieich ¢islech: 100, 200, 800, 500, 320, 506,
348, 925, 223, 801, 310, 782, 454, 544,
1445, 101, 111, 999?

Jislo 364 obsahuje 3 sta, 6 desitek a 4
“jednotky. Kolik set, desitek a jednotek obsahuji
nasledujici éisla: 859, 702, 35, 400, 256, 4, 40,
910, 637, 185, 60, 7782

Napiste nasledujici &isla ciframi: tfi sta osm-
desdt Styry, dvé sté padesdt sedm, sto jedendcte,
sedm set devadesit Sest, osm set deset, devét
set dvé, Sest set sedmdesdt jedna.

§. 4. Rekndte, kolik jednotek, desitek, set,
tisicv (Taufende) obsahuji ndsledujici ¢isla, a pak
je vyslovujte :

1000 10000 700000 1000000

2000 50000 192000 3634000

9000 20800 400730 8523160

4500 31001 610047 2400357

7008 20526 243760 5000284

1250 31204 158296 1708603

3064 64017 480907 = 22410978

2975 12345 723651 80135246

4111 92883 244119 71512388

913120842 1000000000000.

Pri vyslovovani a psani &isel pot¢ind se od
mista nejvyssiho a postupuje se pak, rozezniva-
jie pii tom oddéleni dle set, desitek a jednotek, az
k mistu nejnizSimu.  Beim Audjprechen wie beim
AUnjdyreiben der Jahlen beginnt man mit den Stellen
bom hochjten LWerte und dreitet dann, indemt man
pabet dic Abtheilungen nad) Hunberten, Jehnern und
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Ginern beacbtet, bis 3u den niedrigiten Stellen hevab.
Pro snadndjsi prehled miye se pri cislecl prilis
velikych za kaZdon 3ti, 6tou, 9tou, 12tou cifrou
od pravé strany (von der dedbten) st¥idavé polo-
ziti jednou tedka (Buntt), po drubé ¢arka (Stridy) ;
ku p. 85.248,302.485.

NapiSte ndsledujici &isla:

1) &trndet tisic ¥ sta dvacet dvé s

2) 57 milioni (Millionen) 107 tisic 377;

3) 40 tisic 17 miliond, 812 tisic a 25;

4) dvé std& dvandet tisic a osm

5) Sest set dvacet dva miliony, sto patnaet
tisie, 1 sta tlicet Sest;

6) sedm milionit a padesat.

Ctéte disla v nasledujicich prapovédich

1) Slunce je 1395324kt v&t&i nexli nae zeme.

2) Tepna (puls) u tloveka zdravého za mi-
nutu bije 75krat; za den tedy bije 108000krit,
a za rok 39420000krit.

3) Kdyby nékdo za sekundu pocital jednuz
potl'-ebovalby, aby napodetl 1000000, 11 dni
13 hodin 46 minut 40 sekund; a aby napotetl

1()00000000000, 31709 let 289 dmi 1 hodiny
46 minut 40 sekund.

4) Cisaistvi Rakouské mélo r. 1846 na pro-
Stranstvi 11575 tvercovyeh mil 790 mést, 2461
méstysi a 64099 vesnic s 37443033 obyvateli.
9) Cisarstvi to ma 36951164 jiter roli a ry-
ch poli, 1759271 jiter vinic, 114462 jiter
lesu olivovych a kaStanovych, 11595152 jiter luk

1 *
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a zahrad, 12377233 jiter pastvin, a 35307355
jiter lesd, vieho 98104637 jiter zdélaného pozemi.

§. 5. Reknéte hodnotu (Wert) jedné kazdé
cifry v nésledujicich ¢islech:

3 7 5
10 33 76 52
100 333 764 520

1000 3333 7642 5200
10000 33333 76428 52000
100000 333333 764285  520000.
Kazda cifra na misté k levé strané nasle-
dujicim znamena desetkrat tolik, co na misté
nejblize predchazejicim. 'Tof jest zakladny zdkon
nadi soustavy Ciselné, kterdz proto soustavou
desetni slove. Gine jede Jiffer an der folgenden
Stelle gegen die Linfe bedeutet gehumal fo viel ald
an ber nddftvorhergehenden. Diefed ift bad Grundge-
fes unfeved Sablenfijtems, welhed darum audh dbad
Sehnerfiftem Heift. :
Kolik jednotek ma desitka?
Kolik desitek ma sto? kolik jednotek ma sto?
Kolik set ma tisic? kolik desitek ma tisic?
Kolik jednotek obsahuji dvé desitky; kolik
5 set, kolik 7 tisic?
Kolik desitek obsahuje 8 set; kolik 2 tisice,
9 desettisicu ? '
Kolik jednotek &ini 6 milioni? — kolik de-
sitek? — kolik set? — kolik tisicdi? — kolik
desettisieu 2 — kolik stotisicu?
Cislo 3859 ma 3859 jednotek
385 desitek
38  set
3 tisice,
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2. Rimské cifry.

~§. 6. Cifry, kterych jsme posud potiebovali,
jmenuji se arabské (arabijbe 3iffern). Mimo
arabské uziva se nékdy také Fimskyech cifer
(xdmijebe 3iffern).
~ Rimané méli sedm znameni &iselnych, totiz
pismimy :
Db v el Mt W LA S
za
jednu, pt, deset, padesdt, sto, pét set, tisic.
Mensi cifra, stoji-li pii vét8i v pravo, pri-
potitdvd, stoji-li v leve, odpotitiva se, k. p.

VI  znamena 6 IV znamena 4
VII ’ bt | 5 e 9
e AR T Bk, cicadin 4D
LX i, - 00 XL Ld 400
DCLXX ,, 670 CMm , 900

Ctéte: VIIL, XII, X1V, XV, XIX, XXVI,
XLIIL, LXXIV, XCVII, CCLXXI, CMXXIII,
MCCXC, MDCCCLVILL

Napidte Fimskymi ciframi ¢isla od 1 do 203
pak 27, 39, 59, 466, 489, 718, 1245, 1799, 1859.



Dif druby.

Ctvero pocetnych spusobu s celistvymi ¢isly
nejmenovanymi a jednojmennymi.

Oie vier NRedynuugsavten mit unbenaunten und
cinnamigen gangen Jahlen.

I. O s¢itani ¢ili o adici.

§. 7. Séitati znamend, hledati ¢islo, kte-
réz by se rovnalo dvéma nebo vice &islim spolu
vzatym. Addieven oder Jufammenzihlen beift eine
Bapl fuchen, welche zwei ober mefreren gegebenen
Bahlen gufammengenommen gleich ift.

Cisla dand, kters se stitaji, slovou &itanci,
a ¢islo, které séitdinim vyjde, soudet (suma.)
Die gegebenen Jablen, weldhe zujammengezdhlt wer-
ben, Beifen Poften oder Addenden, und die Jahl,
weldhe beim Addieren hevaudfommt, dic Summe,

Zmaménko séitani jest stojici kiizek 4, a vy-
slovuje se slovickem @. Dad Zeidhen der Abdizion
ift ein ftehenbed Kreuy, welded meh ¢ oder nud aus-
gefprochen wird. Cheeme-li k. p. naznaditi, ze 3
a 5 spolu ¢ini 8, napiSeme 3 + 5=8; znaménko =
éteme: rovna se neb jest (ift gleidh) (3 a 5
rovnd se osmi, 3 a 5 jest osm.)



a. Stitdni z paméti.

 §- 8. 1) Zatnéte od jednuiky a pricitejte
k ni ponendhlu vidy po 1; totix 1 a 1 jsou 2,
2 a1 jsou 3, 8 aljsoud at d ax do100.

?) Piititejte, zanouc od 1, vidy po 2;
142=8, 8225 . , , 99+2=101.

3) Prititejte, zatnouc od 2, vidy po 2.
Y Zatnéte od 1 a plititejte vidy po 3
pricitejte po 3 ode 2 az do 101; od 3 az
do 102.
... %) Zatnéie od 1, potom od 2, 3, 4 a pfi-
citejte vady po 4.

6) Prititejte podobnym spisobem a) po
» zatnoue od 1, 2, 3, 4, 55 b) po 6, zatnoue
d 1, 2, 3, 4, 5, 65 ¢) po 7, zalnouc od 1, 2,
3

O weS O

4,55 Bl s d) po 8, zaénoue od 1, 2, 3, 4,
5 0.7, 82 e) po 9, zatnouc od 1, 2, 3, 4, 5,
k) 7; 8, 9

7) Které &islo je o 8 vétsi nex 57?2
8) Seététe viecka visla od 1 az do 10.

0 9) Kolik jest 30 a 202 — 30 jsou 3 de-
sitky; 20 jsou 2 desitky; 3 desitky a 2 desitky
Jest 5 desitek t. j. 50; tedy 304 R20=50.

10) Kolik jest 20 a 10, 70 a 10, 10 a 80,
20 a 20, 40 a 30, 50 a 20, 50 a 30, 60 a 40,
80 a 70, 50 a 50, 80 a 30, 90 a 602

11) Kolik je 24 a 302 — 20 a 30 jest 50,
a 4 k tomu, jsou 54.

12) Kolik jest 35 a 40, 16 a 30, 63 a 40,

27 a 50, 73 3 30, 85 a 40, 61 a 60, 19 a 80°*



13) Settéte 67 a 21. — 67 a 20 je 87, a
1 k tomu, je 88; aneho 60 a 20 jest 80, 7 a1
Je 8, dohromady tedy 88.

14) Kolik jest 52 a 43, 38 a 41, 45 a 24,
13 a 57, 58 a 44, 81 a 29, 38 a 217, 19 a 197

o) Které GISIO je o 3‘7 vetsi neﬁ 412

16) Které dislo prevySuje 57 o 28?

l7) Myslim si jisté &islo; Ode_]lﬂll-—ll od neho
32, zustanou 43; jaké ¢islo Jsem si myslil 2

18) V jedné zahradé stoji 35 jabloni a 38
hrusek; kolik tedy obojich ovoenych stromii?

19) Délnik vydélal si v pondéli 85 n. kr.,
v atery 78; kolik si vydélal za oba dny?

20_) V Jisté Skole je 47 chlapen a 51 dév-
; kolik je dohromady déii?

21) Hospodar vydal na strava 39 zl. a na
odév 28 zI.; kolik vydal penéz na ohoje?

22) Hospod)ne dala si u tkalce udélat 68
loket hrubsiho a 24 loket tendiho pldtna; kolik
loket bude miti vSeho platna?

23) Kolik je 300 a 200, 400 a 100, 700
a 200, 400 a 400, 600 a 500 800 a 400 900
a "’OO?

24) Kolik jest 310 a 100, 250 a 300, 740
a 200, 137 a 400, 257 a 500 389 a 6003

25) Kolik jest 587 a 2103 — 587 a 200
jest 787, a 10 k tomu, jest 797.

26) Kolik jest 337 a 360, 415 a 260, 310
a 580, 631 a 410, 708 a 16{) 255 a 6702

27) Kolik jest 432 a 346? — 432 a 300
jest 732, a 40 je 772, a 6 je 778,
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28) Kolik jest 328 a 65, 718 a 148, 321
a 542, 196 a 605, 547 a 217, 815 a 169, 689

a 2072

29) Kolik jest 3000 a 1000, 5000 a 4000,
2800 a 3000, 3760 a 4000, 5283 a 20007?

30) Kolik jest 2500 a 3200, 1780 a 2500,
4753 a 3008, 3258 a 4782

b. Séitani pisemné.

§. 9. K pisemnému se¢itani pideme &itance
tak pod sebe, aby jednotky staly pod jednotkami,
desitky pod desitkami, sta pode sty, atd. Beim
febriftlichen Abdieren fdhreibt man bie Poften fo un-
fereinander, bdafd Giner unter Giner, Sehner unter
3ebner, Hunderte unter Hunderte w. . w. u fehen

Fommen,

s 312
106
241

Souctet 659

éita,nci

1 jedn. a 6 jedn. jest 7 jedn.,
a 2 jedn. jest 9 jednotek; 4
desitky a 1 desitka jest 5 de-
sitek; 2 sté a 1 sto jsou
3 sta, a 3 sta je 6 set; vseho
spolu tedy: 6 set 5 desitek
a 9 jednotek, ¢ili 659,

3 abjest 8 a 3 jest 11, a 6 je 17
9326 jednotek — 1 desitka a 7 jednotek;
1083 1 a 4 jest 5, a. 7 je 12, a 8 je 20,
975 a 2 jsou 22 desitky — 2 st& 2 de-
743 sitky; 2 a 7je 9, a9 je 18, a 3je 21
8127 sto — 2 tisice a 1 sto; 2 a 1 jsou 3,
a 5 jest 8 (isic.

%
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Z toho ndsleduje:

Nejprvé se scitaji jednotky., pak de-
sitky, sta atd. Soucet pokazdé dosazeny,
ma-li jen jednu cifru, napise se pod sci-
tanou Pradu. Pakli soutet z jedné iady
ma dve eifry, tedy se pod s¢itanou radu
napisi jen jednotky, a desitky se pripo¢i-
taji k Fadé nejblize nasledujiei. Man abdiert
auerft die Giner, daun bdie Jehner, Hunderte w. {. w.
und {chreibt die jededmalige Sunmme, wenn fie eingiffrig
ift unter die abdbierten Jiffern. Jit aber die Summe
einer Reibe pweiziffrig, fo werdben nur die Giner unter
bie abbdierte Reihe gefchricben, bie Jehner aber Fu bder
nidyjtiolgenden Jtei'f)e geahlt.

Z jaké priéiny poc¢iname pxsumle séitani od
jednotek, kdezto predce z pameti séitivime nej-
prvé mista vyssi?

Kierak se presvedéime, ze soudet jest pravy 2
§. 10. Ukoly.

1) 25 2) 135 3) 356
43 82 624
55 591 91
83 208 28

4) Provedte tkoly §. 8ho od 11) do 28)
pisemné.
5) Scitejte vSechna ¢tisla od 1 do 20.
~ 6) Které &islo je o 85 vetSi nez 1717
7) 594127+ 53+ 8142484 90 =2
8) 918+ 124108+ 239+ 234=2
9) 715+ 894210+ 529+ 84749 =2
10) 5749424708+ 52+ 351-+427 =?
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11) 6814469+ 247+ 25+ 803+684 —?
12) 3574579 + 802 + 947 + 1694382 —?
13) 1745624+ 77+411+5344+650 =2
14) 918+ 921 + 230+ 143 + 452476 —2
15) 4494956+ 771+ 289+ 67--753 —2
16) 1784760+ 45+ 651+ 2174601 —?
17) 3941404263+ - 8-+ 4854695 —2
18) 280+ 193 + 402+ 468+ 319+ 24 —?

19) 735
940

73

609

27 2384

415
286
139
8
97

353

17
804
792

5295

945

1966

Kdyz je ¢itancu tuze mno-
ho, tedy je pro pohodln&jsi
s¢itani rozdélime na néko-
lik oddila. Kazdy oddil
stitd se pro sebe, a ku konei
se Ctasteéné soucty spolu
sectou; jakoz je vidéti na
vedlejsim prikladu.

20) Scitejte ¢&isla 123, 132, 213, 231, 312

a 321.

21) Sestavte z cifer 2, 3, 4 vSechna mozna
trojeifernd Sisla, a vyhledejte _]ejlch soudet.

22) Pet osob jelo na jednom voze; A vazil
145 @, B 138 @, C 133 &, D128(J¢E
12 . ; jakou tizi musel ten vuz uvézti?
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23) Jlsty rolnik sklidil 118 meric p§emce,
145 méric zita (rZi), 87 méfic jeémene, a 98 mé-
vic ovsas kolik sklidil v&eho obili?

24) Ilsty pekat nakoupil po sobé 125, 29,
37, 131 meéric mouky; kolik mouky nakuupll do-
hromady!

25) Nékdo mél za pil 1éta ndsledujici pHjmy :
pryniho mésice 225 zl., drubého 194 zl., tietiho
170 zl., ctvriého 209 al, ' patého 310 zl., Eesteho
98 zl. ley byl jeho prijem za celého pulleti?

26) Jisty statkar ma 6 statky; jeden mu
nese do roka 820 zl., druhy 540 zl., treti 385 zl.;
kolik mu nesou viechny tii?

27) Neékdo md étvero jisting z jedné bere
do roka 75, z druhé 128, z treti 340 a ze &tvrté
36 zl.; kolik vroku dostiva do roka ze viech
étyr Jistin?

28) Na jistou stavbu rozpoéten byl nasle-
dujiei niklad:

na zednickow prdaei . . . 842 zl
Za teRaIskon - - . SOV 5426

”
Za irublatskon , .C UG, 84
e e 4 (RS - § R
na rozlitna mendi vydani . . 122

kolik to &ini dohromady ?

29) Jisty obchodnik se Inem ma sedm ba-
liku Inu; v jednom je 85 @, v druhém 83, ve
tietim 90, ve &tvrtém 96, v patém 87, v Sestém
91, v sedmém 102 &; jdk velika jest jeho zd-
soba Inu?

30) Kieré ¢islo je o 317 vetdi nez 7192
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31)  Vyhledejte &islo, kterés by soudet
1284315 + 29 prevyZovalo o 278.
32) 8415 33) 12345 34) 1908

7328 23456 32405
9105 34567 18097
821 45678 658

35) Nékdo je dluzen osobé A 584 zl.,
osobé B 1205 zl., osobé C 750 zl. a osobé
D 1081 zl.; kolik je dluzen viem &tyrem?

36) Jisty kupec koupil za 1245 zl. cukru;
za¢ ho musi progati, aby na ném vydélal 148 z1.?

37) Slavné paméti cisatovna Maria Teresia
narodila se roku 1717 a Zila 63 leta; kolikdtého
roku umfela ?

38) Neékdo vydal nasledujici sumy: osobé
A 1580 zl., osobé B 792 zl., osobé C 2350 zl.;
kolik vydal vieho?

39) Nekdo md hotovych penéz 4580 zl.,
Jistin 8785 zl., nemovitych statki za 5084 zl.;
Jak veliké jest jeho jméni?

40) Pétistranna plocha rozloziti se da na
thi trojihelniky ; jeden obsahuje 2425, druhy 748,
treti 3106 &tvercovych stop; jak rozsdhld jest
celd ta plocha?

41) Kolikaty den v prestupném roce mame
L. biezna, 17. mdje, 28. Eervna, 5. srpna, 18.
Hijna, 11. prosince ?

42) Jisty obchodnik s obilim nakoupil 1052
Wetic plenice, 748 métic zita (rzi) a 2315 mé-
. Tie ovsa; kolik méric koupil vieho obili?

43) V Cechdch je 295 mést, 272 méstysi
& 12075 vesnic; kolik tedy viech osad?
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44) Jisty majetny ¢lovek porudil ve své
posledni vili 3580 zl. kostelu, 2500 zl. skole,
1855 zl. obecnim duchodim, 1420 zl. chude
kase, 300 zl. starému uciteli. Kolik poruéil
vSem dohromady ?

45) V jedné vinopalné spotiebovali v péti
letech uhli a sice: prvniho roku 2312 ecti., dru-
hého 2355 ctu., trettho 2918 ctu., &étvrtéeho 1880
cti,, patého 3092 cti.; kolik tedy centu za vSech
pét let ?

46) V jedné rodiné je otec, matka, syn a
deera. Syn ma o 6 let vice nez 13tileta dcera,
matka o 21 let vice nez syn¥ a otec o 8 let
vice nezli matka. Kolik let maji vSickni dohromady ?

47) Bohaty statkar, ktery majetnost svou
ve verejné licitaci prodal, dostal za role 13488 zl.,
za louky 3512 zl., za dim a hospoddrskd sta-
veni 7950 zl., za domdei ndbytek a polni nadini
955 zl., za dobytek 1315 zl. Kolik utrzil za
vsecko ?

48) Od jistého &isla odejmuli bysme nejprvé
1819, od prebylého &isla 2591, a predee by ndm
zustalo 3825. Jak veliké bylo puvodni &islo?

49) Ze Sesti titancu pryni je 8592, a kazdy
nasledujici je 0 951 vétsi nez predchdzejici; jak
veliky bude jich soucet?

50) Vyhledejte soucet 12353 + 348, pti-
¢tete k tomuto souétu rovné jemu &islo, a k no-
vému souctu opét rovné jemu &islo.
51)35123+ 1708+ 108425+ 87+ 439022
52) 73582+ 15964+ 378 +9142 + 81045 =2
53) 123468+ 9505+ 23568+ 3589152
54) 3810246 + 1039157 + 894200 + 3964215=2
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95) Stitejte ndsledujici &sla nejprvé v po-
fadku vodorovném, pak v kolmém:
571042 + 1938460 + 238704 + 713364
129661 + 410875 + 1641833 -+ 55608
40573 + 846697 + 9419 + 84329
83118 + 73022 + 153872 + 470157

96) Roku 1847 vytézili v erdrskych Ze-
leznych hamrech ocele: ve Styrsku 31506 cii.,
v, Tyrolich 12060 cti., v Uhtich 2546 ecti.,

v Sedmihradech 1252 ety.; kolik centit ocele vy-
tézilo se v celku?

57) Ve Styrsku zemtelo od roku 1846 az
do 1850 postoupné : 28242, 31969, 28683, 31803,
30534 osob; kolik za viech pét let?

58) V tych# rocich narodilo se ve Styrsku:
32088, 31046, 31596, 32956, 34323; kolik za
viech pét let?

59) Roku 1851 dobyli kamenné soli: v Hor-
nich Rakousich a Salchurku 12490 cty., v Styrsku
1246 ctii., v Tyrolich 1130 ctii. a v Hali¢i 1316157
oty.; kolik centi kamenné soli se v téchto zemich
dobylo 2 ;

60) Pro Zeleznici viderisko-hlohnickou vy-
ddno bylo na skoupeni pozemkd 753627 zl., na
spodni stavhu a na mosty 3349648 zl., na svrehni
Stavbu 3422492 zL., na budovy 1874867 zl.;
Jind vyddni ¢inila 1876099 zl. Kolik penéz stalo
vystaveni této zeleznice ?

61) Roku 1854 mély Dolni Rakousy 1714608,
Horni Rakousy 755250, Salcburk 154879, Styrsko
1095078 obyvateli; jaké bylo obyvatelstvo téchto
Gtyr zemi dohromady ?
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62) Roku 1851 potitalo se v mocndfstvi
rakouském 29015294 katolika, 2751846 nesled-
nocenych Reki, 3083444 evangellku, 46733 pri-
vrzencii jinych vyznani kiestanskych, a 853304
Zldll, jak veliké hylo celé obyvatelstvo moendi-
stvi naseho ?

IL. O od¢itani ¢ili o subtrakei.

§. 11. Odeitati znamend jedno &islo odji- -
mati od druhého. Subtrahicren over abgiehen
beift eine Zahl von einer anbeyrn himwegnehmen.

Pri odéitdni ddna jsou dveé &isla; vetsi &islo,
od nehoz se odjimd, slove minuend ¢ mense-
nee; mendi cislo, kteréz se odjima, subtrahend
¢i mensitel; a ¢&islo, které odjimanim vyjde,
zbytek ¢ili rozdil. Beim Subtrahieven werben e
Bablen angegeben; Ddie grogere, vor weldher man
abieht, Heipt der Minuend; die fleinere, weldhe man
abgieht, heifit ber @nﬁtrabenb, und die Zahl, weldye
beim  Subtrabieren - hevandfommt, bder Reft obder
Unterfdyicd, _

Znaménko odéitani jest leziei Carka; — a
vyslovuje se slovickem bez neb méné. Das Iei-
den der Subtrafyion ift ein liegender Strich — , und
heifit weniger. K. p. 5—2=3 éte se: pét méné
(bez) dvou rovnd se tfem, nebo dvé od péti
zbudou 3. (5 weniger 2 ift gleidh 3, ober 2 von 5
bleiben 3.)

a. Odéitdni z paméti

§. 12. 1) Odjimejte od 10 opetovane po 1;
totiz 1 od 10 zbude 9, 1 od 9 zbude 8, atd.
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12) Zatuéte od 100, a odiitejte opétované
po 1.

3) Odéitejte nejprvé od 100, a pak od 99
vidy po 2.

4) ZmenSujte 100 postoupné vidy o 3;
taktéz 99, 98.

5) Potitejte od 100 vzdy o 4 niZe, totix
100,96, 92 . . . . 8, 4; takié? od 99,98, 97.

6) Odéitejte opétované po 5, a sice nej-
prvé od 100, pak od 99, 98, 97, 96 zadinajic.
7)) Jaké tady tisel dosihneme, kdy% od 100,
Jaké, kdyz od 99, 98, 97, 95 za¥nouc, odéitati
budeme po 62

8) Odeitejte postoupné :

a) 7 od 100, od 99, 98, 97, 96, 95, 94;
b) 8 od 100, od 99, 98, 97, 96, 95,

94, 93;
¢) 9 od 100, od 99, 98, 97, 96, 95,
94, 93, 92°?

9) Které tislo je o 8 men3i nez 332

10) Kolik je 45 méné Tmi?

11) Kolik zbude, kdyz od 50 odejmete 302

12) Kolik zbude 10 od 30, 10 od 90, 20
od 40, 30 od 70, 40 od 70, 40 od 60, 50 od
60, 60 od 902 g

13) Kolik zbude, kdyz se odette 10 od 17,
0 od 34, 20 od 36, 20 od 78, 30 od 33, 40
od 65, 50 od 73, 60 od 892

14) Odejméte 12 od 18. — Od 18 odej-
me-li se 10, zbude 8; a odejmou-li se jeté 2,
zhude 6, )
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15) Kolik zbude 26 od 422 — Od 42
odejme se nejprvé 20, i zbude 22; od 22 je¥té
6, zbude 16.

16) 08¢ je 58 vic nex 272

17) Jaky jest rozdil mezi 17 a 542

18) O¢ je 88 min nez 32?2

19) Kolik se od 60 musi od&isti, aby zbyly 322

20) 58 je o 16 vic nez které &islo?

21) Rozdélte ¢islo 50 na dvé &isla, z nichZ
by jedno bylo 36.

22) Kolik zbude 32 od 95, 83 od 98, 18
od 53, 27 od 61, 48 od 80, 33 od 59, 26 od
93, 58 od 752

23) Z 80 zakn jedné t¥idy wvystoupi 263
kolik jich zustane ?

24) Karel uletfil si 45 zl., Vieslav jen
R7 zl.; ot ma Karel vic nez Viaeslav?

25) Otec 58tilety ma R23tiletého syna; o8
je otec starsi?

26) Z 93 zl. vyda se 57 zl.; kolik zbude?

27) Nékdo je 90 zl. dluzen; splati-li na to
68 zl., kolik mu zustane jesté dluhu?

28) Rolnik sklidil 67 métic pSenice, a pro-
dal 38 méfic; kolik mu zustalo?

29) Odditejte 10 od 200, 50 od 300, 200
od 600, 500 od 800, 700 od 1000.

30) Kolik zbude, kdyz se 30 odette od
140, 70 od 293, 49 od 166, 120 od 176, 250
od 486 170 Od 342, 251 Od 349, 765 od 923?
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b. Od&¢itani pisemné.

§. 13. K pisemnému od¢itani napiSe se
menSitel pod menSence tak, aby stejnojmennd
mista piimo stila pod sebou. Beim {dyriftlichen
Subtrahieven wird der Subtrafend fo unter den
Minuend gejchrieben, bdaf8 die gleihnamigen Stellen
gerade unter einander zu ftehen fommen.

Mensenec 697 5 jednotek od 7 jedn., zbudou 2
Mengitel 435 jedn.; 3 des. od 9 des. zbude 6
Zbytek 262 des.; 4sta od 6 set zbudou dveé sté.

Odeitavaji se tedy nejprvé jednotky,
pak desitky, sta, atd. Zbytek se pokazdé
napise pod to misto, kde bylo od¢itano.
Man  {ubteabhiert uerft die Giner, dann bdie Jehner,
Hunderte w. . w. und {dhreibt den Neft jededmal unter
dic Stelle, an welder fubtrahiert wurde.

549  temu takto 4 st. 14 des. 9 jed.

169 “'rozameti slafts 1 5. 0" 5 9=y

380 3 st. 8 des. 0 jed.

Je-li néktera cifra v subtrahendu
(mensiteli) vétsi neili stojici nad ni cifra
V minuenda (mensenei), od kteréz se ma
odeitati, tedy se od mista nejblize vyssiho
vypuje¢i 1. Jednuska ta na misté nizsim
Plati za 10, coz se ku pritomné tam
cifite piipo¢ita. Cifra, od kteréz bylo
Vypiijteno, poznati se tetkou, a platt
O 1 ménd. Wenn eine Jiffer be8 Subtrahends
gréfier ift, afd bie oavitber ftefenve Jiffer im Mi-
miend, von welder abgezogen werden joll, o botgt
man von ber nadsft hoheren Stelle 1, weldped in
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ber nicdrigeven Stelle 10 gilt, wozu bdie {dhon bvotr-
hanbene 3iffer abdiert wird. Die Jiffer, von weldyer
geborgt wurde, wird mit einem Punfte bejeidynet.

803 tolik jako: 7 st. 9 des. 13 jed.
456 4 5 O 6 ik

347 3 st. 4 des. 7 jed.

Paklize cifra, od kteréz ma byti vy-
pijc¢eno, jest nula, tedy se musi tak dlouho
dale vypijtovati, az se prijde k néjaké
platici cifire. Nula s tec¢kou pijeovaci
znamena pak 9. 3ijt bie Jiffer, von welder man
borgen foll, eine Nulle, o muf fo lange weiter geborgt
werben, bid man auf eine bedeutende Jiffer fommt.
Die Nulle mit dem BVorgepunfte gilt bann 9.

Jak se zkouSi pravost (bie RidhtigFeit) zbytku?
§. 14. ﬁkol_y.
1) 57 2) 368 . 3) 975

24 4. 63
4) 749 5) 652 6) 905
386 269 366

7y 359 — 165=1 8) 678 — H87—=?

9) 230 — 215=? 10) 942 — 653=2

11) 800 — 453=? 12) 751 — 328=?

18) 803 . ‘85—? < 14) 538 — 478—=?

. 15) Provedte ukoly §. 12ho od 14) do 30)

pisemné.

16) Jaky jest rozdil mezi 925 a 6267

17) O¢ je 460 mif nez 633 ¢

18) Kolik se musi pridati k 713, aby
vyslo 900?
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19)  Kolik se musi odejmouti od 358, aby
zbylo 1872

20) Jisty obchodnik s obilim ma v zdsobd
195 méfic plenice, a proda 38 mdfic; kolik mu
zistane ? _

21) A pravi: most tento je 150 kroki
dlouhy. 1 jde po mosté a napotita jen 133 krokiis
0 kolik kroka se zmylil?

22) Kieré datum pite se 32ho, 75ho, 108ho,
173ho, 200ho, 295ho, 318ho dne v oby&ejném roce ?

23) Jistd zaduni kasa md piHjma 556 zl.,
a vydani 459 zl.; kolik ma prebytku?

24) V jednom kbeliku bylo 163 ¢ masla,
i vybralo se 87 ¢.; kolik tam zistalo?

25) 3248 26) 13964 27) 304205

2563 7234 140326
28)  5734—2680—=2 29) 6174 — 2368=2?
30) 23105—8506—=2 31) 34785— 23957—?
32) 319642—9753—=% 33) 50093— 6752—=2
34) 150083-—8595—2 35) 2305416 —138192—=2

36) Zmensite &islo 79019 o 2486.

37) Které tislo musime odejmouti od 13800,
abychom dostali 85332

38) 0¢& je 25093 min nez 360582

39) Jakého é&isla je tfeba pridati k 5480,
abychom dostali 63082
~40) Cislo 10000 jest soutet dvou isels
Jedno z nich je 8505; které je druhé?

41) Nékdo ma roénich prijmi 1200 zl.,
% kteryeh vyda 745 ul.; kolik uset¥i?
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42) K pohledavini jsem mél 1470 zl.; na
to mi bylo splaceno 785 zl.; jak velikda zustala
ma pohledanost?

43) Nékdo se narodil r. 1814; kolik mu je
let nyni?

44) Strelny prach vynalezl Berthold Schwarz
roku 1354, uméni knihtiskatské Jan Guitenberg
1440, hromosvod Kranklin r. 1775, Jak davno
je od kazdého z téchto vyndleza?

45) Ktery rok psali Turci naseho roku 1852,
kdyZ letotet svuj pocinaji o 622 let pozdéji nezli
my krestané?

46) Pramér (ver Durdhmeffer) zemé je 1719,
prumér mésice jen 468 mil; o¢ je tento mensi
nezli onen ?

47) Ortelsky $tit v Tyrolich lezi 12351,

Velky Zvon (®rofiglodner) v Salchursku 11991
stop nad hladinou morskou; o¢ je druba hora
nizsi nezli prvni ?

48) Neékdo prodal dim za 8980 zl., a do-
stal na srazku 4292 zl.; kolik mu zbyva k po-
hledavini?

49) Nékdo zanechal jméni za 12351 zl. na
kterém je 4385 zl. dluhii; jak veliké je &isté
jmeéni 2 :

50) Deset suda kivy vazi 5483 7., sudy

samy 390 &.; kolik & kivy je v teéchto deseti
sudech ?

51) Jisty pachtyt (arenddr) majal si statek
 za 2530 zI. Statek mu viak jen 2158 zl. vynesl;
jakou pri tom podniknul $kodu?
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52) Ve &tépné Skolce stilo 6340 Stipki;
za tuhé zimy zmrzlo jich 2852; kolik jich jeste
zistalo ?

53) Jedna obec chee si stavéti kostel, je-
hoZzto naklad rozpocten byl na 7953 zl.; v obec-
nich duchodech ale neni viee nez 5686 zl.; kolik
se jesté nedostava? _

54) V Terstu podital se r. 1847 dovoz kdvy
na 220369 ctii. a vyvoez na 105108 cti.; od byl
dovoz vEtSi nez vyvoz? :

55) Styrsko r. 1796 mélo 827682, a r. 1846
1003074 obyvatele; o0& se rozmmozilo obyvatel-
stvo Styrské mezi témito roky?

96) Stitejte isla 12398, 256699, 34925,

75463, 47365, a od souttu odejméte prvniho &i-
tance, od zbytku druhého titance, atd.
s 57) Patero nejlidnatéjsich meést v Rakousku
Jest: Viden se 476222, Milin s 186685, Be-
natky s 118120, Praha s 142588, a Pest
8 131705 obyvateli. O kolik obyvateli ma Vi-
defi vice nezli jednokazdé z téchto mést?

58) V &tépné Xkolce stdlo 4568 Stipkii;
mezi nimi hylo 1365 jabloni, 788 hruek, 892
tfedni, a ostatni byly otechy. Kolik tam hylo ofechii?

59) Jisty kupec mél na zatdthu rokua
1208 ¢ oleje v zdsohé; k tomu dostal behem
roku ¥est sudi po 824, 785, 820, 806, 805,
198 7. Jestlive postoupné prodal 404, 275, 1220,
155, 1300, 430, 408, 528, 92, 780 &, kolik
Mu ku konei roku zistalo v zdsohé?

60) V Cechdch se roku 1849 narodilo 187398
& umtelo 127118 lidi; roku 1850 bylo narozenych
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191749 a zemielych 170432. O kolik narozenych
a zemrelych bylo roku 1850 vice neZli roku 1849,
a ot se zvetsil kazdého roku potet obyvatelstva ?

61) Dolni Rakousy maji 3457600 jiter pudy ;
z toho je 1399910 jiter roli; 80153 vinie, 1122285
lesii; kolik je ostatni pidy?

62) V Rakousku se vytézilo:

1847: 1340325 cti. kamenné, 1972232 cty.
varné (kuchynské), 653053 cty. moiské soli; 1848:
1424331 ctu. kamenné, 2027462 cti. varné a
563036 cta. morské soli.

0 kolik centu jednoho kazdého z téchto dru-
ha soli, a o kolik centi soli vibec vytézilo se
r. 1848 vice nebo méne nezli r. 184772

1L O nasobeni ¢ili o multiplikaci.

§. 15. Nasobiti znamend jedno &islo tolikrat
vziti, kolik drubé &islo obsahuje jednotek. IMul=
tiplizieven Deifit eine Jahl fo oftmal nehmen, ald
eine andere Ginheiten enthilt.

Cislo, které se vicekrdt ma vziti, slove mul-
tiplikand ¢i nasobenee; Cislo, které ukazuje,
kolikrdat ndsobenee ma vzat byti, multiplikator
Ui nasobitel s kazdé z obou &isel slove téx faktor
(¢initel). Cislo, které nisobenim vyjde, jmenuje
se produkt ¢i soucin. Die Jahl, welde mehrmal
au nebmen ift, Deigt der IMultiplifaud; bdie Jahl,
weldie angeigt, wie oft der Multiplifand genommen
werden foll, dev IMultiplifator; jede von diefen beiz
pen Zahlen witd audy ein Faftor genannt. Die Jahl,
weldye bei per Multiplifagion heraudfommt, fheift vad
Produtt.
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Znaménko ndsoben; je Sikmy kizek X, ktery
se klade mezi faktory. Das Seiden ber Multipli-
- fagion it ein {dhiefes freug X<, und wird Fwifdhen die
Baftoren gefest. K. p- 8X 3 =24 ¥e se: 8 ni-
sobeno tfemi rovni se dvaceti étyrem, anebo tii-

krdt osm jest 24. (8 multipliziert mit 8 ift gleid
24; ober 3mal 8 ijt 24).

a. Nésobeni z paméti. :
§. 16. 1) Kolik je 1nou 1, 1nou 2, 3, 4,
5) ‘3 77 85 ¢ I ; .
2) Kolik dostaneme,, vezmeme-li 1 2krdt ;
kolik je 2krdt 2, kvt 3, 4, 5, 6, 7, 8, 92
3) Kolik je 3krat 1, 3krdt 2, 3krdt 3, 4,
RN
: 4) Jaky jest &tvernisobek (ba8  Wierfacdye)
jednusky, 4nisobek 20u, 3, 4, . . . 96i?
9) Kolik jest bkrit 1, bkrdt 2y 8, 4,20 99
6) Kolik jest 6krat 1, 6krit'2,3,4,...92
7) Kolik jest 7krat 1, Tkrat 2, 3,4,...9¢2
8) Které &islo je Bkrat vetdi nez 1, ne 2,
3) 45 S ‘?
- 9) Kolik jest 9krat 1, 9krit o e
10) Kolik jest 10krat 1, 10krdt 2, 10krit
>+« o 10krdt 102
1) Kolik jest 2krdt 10, Skrdt 10, 4krat
10, . .7, okeit 102
12) Kolik jest Skrdt 20, 3krdt 40, Skrit 302
13) Kolik je 3krit 122 — 3krdt 10 je 30,
Skei 2 je 6, dohromady 36. ’

Cvicehua kniha v poétech pro treti téidu. 2

3
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14) Kolik je dkrat 15, 5krat 13, 6krat 23?2

15) Kiteré tislo je Skrat vetsi nez 18; které
8krit vetdi nez 417

16) Nékdo plati za mésic 15 zl. ndjmu;
kolik bude platiti za Sest mésici?

17) Vozka veze 8 soudki, z kterych vazi
kazdy 61 ¢.; kolik vazi vSech osm soudku?

18) Za 1 zl. je 80 vajec; kolik za 7 zl.?

19) Kolik dni jsou 42 tydnové?

20) V Stépné Skolce stoji na kazdém zd-
honé 93 stromky; kolik na 5 zahonech?

21) Kolik je 10krat 20, 10krat 30, 10krat 70?2

22) Kolik je 20krat 10, 30krat 20 40krat 502

23) Kolik -je 12krdt 249 - 10krdt 24 je
240, 2krit 24 je 48, 240 a 48 je 288.

24) Kolik je 15kmt 82, 18krit 62, 32krit 54?2

25) Veédro vina je po 25 1], za¢  bude
18 véder?

26) Mepna dospélého ¢lovéka bije za minutu
72krat; kolikrat bije za 25 minut?
b. Ndsobeni pisemné.
§. 17. 1. Kdyz nasobitel jest jednoci-
ferny. Wenn der Multiplifator eingiffrig ift.
- Nasobenec 232 3krat 2 jednotky je 6 jednotek;
Nasobitel 3 3krat 3 desitky je 9 desitek;
Soutin 696 3krat 2 sté je 6 set.
345 - nebo . 345X9
w9 3105

310

(1]
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9krit 5 jedn, — 45 jedn. = 4 des. a 5 jednotkam ;
9krdt 4 des. — 36 des. a 4 des. je 40 des. =
4 stum a 0 desitee;
Okriat 3 sta — 27 set a 4 sta je 31 st =
3 tisicum a b stu,

Jednocifernym nasobitelem nasobuji-
Se nejprvé jednotky, pak desitky . . . na-
Sobence. Soucin, je-li jednociferny. napise .
Se pokazdé pod to misto, které bylo na-
Sobeno: pakli je dvouciferny., postavi
Se jen jednotky na ono misto. desitky
ale pripotitaji se k sou¢inu mista nej-
'liie vyssiho. Do muktipliziert mit dem  ein=
Fffrigen  Multiplifator guevit die Giner, bann Dbie
Sebuer . . . ded Multiplitands, und {dyreibt dad jebed=
Malige Produft, wenn ¢8 eingiffvig ift, unter diejenige
Stelle, weldye man multipligieet hat; ijt aber bad
Brovutt poeiziffrig, fo werden mur die Giner davon
an jene Stelle gefetst, die Jehuer aber it dem Pro-
dutte per nadyjt hiherew Stelle hingugeadhlt.

§. 18. l:’lioly.
1) Provedte dkoly §.16ho od 13)do 20) pisemné.
2) 234 3) 1503 4) 48124
2 ‘

3 3
9) 3579 6) 2468 7) 12568
1 6 9

8) Je-li cent kdvy za 36 zl; zat bude 7
Centi? (Vypotitejte to z paméti i pisemné).

9) Kolik dni ma 48 tydmi?

10) Délnik vydeld si denne 48 kr.; kolik
Krejeariy si vydéld za 6 di? <8t
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1'1) Cent riuti je po 258 zl.; zal bude
8 ctu.?
: 12) Z peti dédicii dostal kazdy po 565 zl.;
jak veliké bylo celé dédietvi?
13) Jitro role je po 586 zl.; zad bude 9 jiter?
14) Jeden dim ma 52 okna; v kazdém
okné jsou 4 kiidla, a v kazdém kridle dveé ta-
bule; kolik je tabul ve v3ech oknech?
15) 389024X5=% 16) 28335X6=?
17) 177245X7=? 18) 374163 X8=?
19) 4807153 X3=2 20) 6720551 > 9=2
21) 6522801 <X5==2 22) 8901357 < 4=*
23) Nasobte 136489 nejprvé 2ma, pak
5ti, 6ti, 9ti.
24) Jaky je osmerndsobek ¢tisla 762332
25) Kiteré tislo je Sestkrit vetsi nez 230573 2
26) Naisobte cislo- 64037 2ma, soutin opét
2ma, novy soudin opeét 2ma, atd. Jaky -bude 6ty
soutin ?

27) Znasobte téz tak 159348 Tkrit po so-
hé 3mi?

28) Cislo 392108 zndsobte 2ma, soutin 3mi,
dal§i soudin 4mi atd., a posledni soucin 9ti.

29) 894413 X5XHXHXHXH5XH =?

30) 379239 X3 X4X6XTXE8X9 =?

31) Jaky jest soucet ze 2519 XX 5 a 3708 X 8?

32) Jaky jest rozdil mezi 40336 <9 a
56224 X 6?

33) T72345X 3+ 28091><7+15586><6
34) 471962 X8 — 619024 X 4=
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35) Sedmerndsobek &isla 582736 je 0 38428

Vet nexli — které &islo.

§. 19. 2. Kdyz nasobitel je 10, 100,
*1000. Wenn der Multiplifator 10, 100, 1000 ift.
275 X 10 =12750.

Nebot: 5 jednotek 10krdt vzatych dd 5 desitek,

7 desitek ,, 9 # Tset,

2 ste » Vzaty daji 2 tisice

dohromady 2750.
Cislo se tedy nasobuje 10ti, posouvne-li
Se kazda cifra o jedno misto v levo, coz se tim
Stane, ze se k ¢isla tomu v pravo privési
Wda, - Gine Jahl wivd mit 10 multiplizievt; wenn
Man jepe Jiffer wm eine Stelle weiter gegen die Lnfe
it weldped gefdhieht, wenn man der Jabl redhtd
¢me Nulle anhingt. ‘

Taktéz
_ 4782100  27042<1000 19563210000
478200 2704000 195630000

t. j. ¢islo nasobi se 100em, 1000em,
10000¢i, pripoji-li se k némun v pravo
2, 3, 4 nuly. Gine Sahl wird mit 100, 1000,
10000, multipliziert, wenn man ifr vedts 2, 3, 4
Rullen auhingt.

§. 20. Ukoly.

1) 37951 X' 10=? 2) 58446 X 100=?

3) 26248 X 1000=? 4) 2285 100000=2

5) Které ¢islo je 10000krit vétsi nez 78242

6) Jeden zak plati na mésic za stravu a hyt
4 zl.; kolik to &ini za 10 mésicu? ‘
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7) Je-li 1 & po 48 novych krejearech, zac
bude cent?

8) Zat je cent, kdyz. je libra po 32, 40,
54, 72 novych krejearech ?

9) Kolik novych krejcari ¢ini 17 zlatych?

10) Kolik 7 ¢ini 83 centy ?

11) Kolik dni ma sto obeenych roka?

12) Kolik @ &ini 3208 ofii.?

13) V Rakousku ptijdou na jednu étvercovou
mili v prumern 3152 obyvatelé; kolik jich prijde
na 1000 ¢&tvercovych mil?

§- 21. 3. Kdyz nasobitel ma vice nez
jednu cifru. Wenn dev Multiplifator mefryiffrig ift.
567 neho 567
53 53
1701 3ndsobek nasobence 1701

28350 50nasobek 2835
30051 53ndsobek + 30051
2347
2305 ,
117851 Snasobek nasobence

7041 .+ « 300nasobek
4694 . . . 2000nasobek

5409835 2305ndsohek %

Ma-li tedy masobitel vice citer, naso-
buje se. cely nasobenee nejprvé jednot-
Kami, pak desitkami. sty . . . nasobitele.
Kazdy soutin zadéne se phdfl pod onout
cifrou nasobitele, kterouz se prave po-
¢ind nasobiti, Ku konei se jednotlivé

”
”
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souc¢iny, jak pod eebou Jjsoun napsanj,
s¢itaji. Wenn der Multiplifator mehryiffeig ift, fo
multiplizgievt man den gangen Multiplifand guerft mit
Den Ginern, bann mit bden 3ehuern, Hunderten ..
be8 Multiplifatord, und fangt dad jedesmalige Pro-
dbuft unter diejenige 3iffer ved Multiplifatord 3u jdhrei-
ben an, mit welder man multipligiert Hat. Sodann
Werden die eimgelnen Produfte, fo wie fie unter ein-
anbey gefd;rief)ep find, abbiert.

§ 22. Ukoly.

1) Provedie dkoly §. 16ho od 23) do 26)
pisemné.

2) 5093 3) 28399 4) 56448

49 73 85

5) 224466 X 77=?  6) 335577 X 46=2

7) 103507 X58=2?  8) 248063 < 37=2

9) 895078 X 69=2 10) 793849 58—
11) 285543 X 76=2 12) 150477 X 94 =2
- 13) 591831 anebo kratéeji 591831

31 17754
5918 183458
17754
183458 '

14) 90815X21=2? 15) 26833 X71=2
16) 342156 ><X91—=2 17) 341059 <51 =2

18) 2349217 neb kratceji 2349 X 17

17 16443
16443 39933
2349

39933
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19) 15094 14=2 = 20) 719563 19=2

21) 910375 18=%  22) 43082<12—=*

23) Zat je 25 véder vina po 12 zL?

24) Kolik lotu &ini 128 a2

25) Nékdo usetii za mesic 35 zl.; kolik za rok ?

26) V jedné fabrice pracuje 96 délniku, z kte-
rych kazdy na mésic dostava 18 zl.; kolik do-
stavaji vSickni spolu za mésic; kolik za rok?

27) 15 délniki dokond jistou praci za 13 dni;
kolik by k tomu potreboval ¢asu jeden délnik?

28) 'V stiibrnych dolech ¢eskych dobyli roku
- 1851 40490 htiven stiibra ; jakd jest hodnota pené-
zitd tohoto vytézku, pocita-li se hiivna po 24 zl.?

29) Jedna kniha ma 227 stran. Poéitdme-li
na kazdou stranu 42 ridky, a na kazdy radek
48 pismen: kolik pismen je v celé té knize?

30) V jedné fabrice pracuji 43 délnici, z kte-
rych kazdy denné 85 novych kr. dostdva; kolik
plati majetnik fabriky v témdni vSem délnikum do-
hromady ? '
. 31) Papezsky Vatikan (palic sv. Otee v
Rimé) ma 22 dvory a 11krat tolik komnat co
dvori. Kolik komnat ma tedy paldc tento?

32) Jista zahrada ma 35° délky a 179 &irky;
jak rozsdhla jest jeji plocha?

33) Neékdo proda 63 cty. po 35zl a 48 cti.
po 43 zl.; kolik za n& dostane?

34) Jedna svétice md 23 délky a 17 Sitky,
drubd svéinice 21 délky a 16' sitky; o kolik
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Etvercovyeh stop je plocha prvni svétnice vEtsi
nezli plocha druhé svétnice?

35) Dolni Rakousy maji 80153 jitra vinic;
podita-li se roéni vynos jednoho jitra na 23 vé-
dra, kolik veder vina dévaji Dolni Rakousy do

© roka?

36) V jedné zdi je do délky 104, do vysky

28 a do ditky 5 cihel (tthel); kolik v celku?
37) 816642  38) 71094  39) 30627
108 512 369

40) 78393 <X 123=? 41) 84091 X 357=?

42) 24618 407=? 43) 21349 755=2

44) 80476 X< 2308 =2 45) 37924 < 8526 =2

46) 57823 <X 3596 + 24831 X 805=2

47) 28913093 — 3093<2891=2 Co
nasleduje z tohoto prikladu?

48) Jedna role ma 134’ délky a tolik téz
Sitky 5 jak velika jest plocha jeji?

49) Je-li védro vina po 23 zl., za& bude
13, 24, 57, 149, 207 vider?

50) étyrsku ma 391 ] mil, a na jednu []
mili prijde tam 2576 obyvatela; kolik ma oby-
vatelu celé to vévodstvi?

51) Roku 1847 vytézilo se v Rakousku
2841 cti. rtutiy jakd jest hodnota penéZitd tohoto’
vytéiku, kdyZ se cent pocitd po 258 zl.?

52) Kolik déla 2348 hiiveun zlata po 365 zl. ?

53) Kolik dui je v 1853 rocichy rok poci-
tajic po 365 dnech?

2k
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54) Cisatstvi rakouské ma 11593 [ mil;
jak veliké jest obyvatelstvo jeho, potiti-li se na
jednu (] mili 3151 dute?

55) Roku 1846 hyly v Rakousku 203 pradelny
na bavlnu: jestlize v praméru hylo v kazdé 6332
vieten, a na kazdém vietenn 35 @ baviny se
uptedlo : jak veliky byl vyrobek vech piadelen?

56) Roku 1847 vyvezli z Rakouska 42903
cty- hedvabhi a hedviabnych tovira (zbozi) do ci-

ziny ; jakd je hodnota penéZiti tohoto vyvozu,
poctita-li se cent po 664 zl.?

57) Nékdo mel 12000 zl. hotovych penéz.
Kolik mu prebylo, koupil-li 32 jiter roli po 328 zl.,
9 jiter luk po 108 zl., a 2 jitra zahrady po

387 417
58) 570923 < 756341 —2
59) 238875 < 130922—?
60) 859073 < 98576—
61) 858509 < 106933 —2
62) 782563 X 528908—?
63) 719103< 3956862
64) 1802306 < 980551 —2
65) 7531 < 2468 < 9626—2
66) 3539 3 2774 X 1268—?
67) 7143 8916X7976=2
68) 785423 < 31208 + 250916 X 87792
69) 24907 18352 — 57128 > 4878—?

70) 785825 < 93053 je o 5923483 V8ISl nez
které cislo?
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§- 23. 4. Kdyz faktorové v prave maji
nuly. %enn in den Faftoren rechtd Nullen vorfommen.

Misto :
56800 3245 345600
12 4300 130

113600 973500 10368000

56800 12980 345600

681600 13953500 44928000

mize se napsati kratéeji:

56800 3245 345600
12 4300 130

1136 9735 - 10368

568 12980 3456

681600 13953500 44928000 .

Maji-li tedy faktorové v prave nuly,
déje se nasobeni nejsnadnéji tak. ze se
nuly opominou, a jen pirebyla ¢isla vespo-
lek nasobuji, k sou¢inu pak tolik nul se
privési, kolik jich v obou faktorich bylo
opominuto. Wenn in einem ober in beiden Faftoren
tedhtd Nullen vorfommen, fo wird die Multiplifazion
am einfadbften vervidytet, wenn man jene MNullen weg-
lafft, pie damnn ibrighleibenden Sahlen mit einanbder
multipliziert, und dem Produfte fo viele Nullen an-
- Bangt, a8 threr in beiben Faftoven weggelafon wurden.

§. 24. Ukoly.

1) 48X 30=? 2) 327X 700=?
3) 785X 460—=? 4) 285><6900—2
5); 1790X25—?  6) 3800X 758=—?
7) 72800X83=2  8) 539000 127=2
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9) 3050><X5000=? 10) 5028400><300800—?
11) 3014200><2040=2 12) 792000 X 84200—1

13) 458300 < 7892 — 28950 < 318002

14) 29805 X< 84300 + 934000 X 2168—2

15) Loket sukna je po 4 zl.; za¢ je 20 loket?

16) Kolik pétniki (novych penéz) ma 30 zl.?
' 17) Stépm’t skolka ma 40 zihoni a na kazdém

zahoné 28 Stipkd; kolik Stipku je v celé Skolee?

18) Védro vina stoji 24 zl.; za¢ bude 130
veder?

19) Zat je 240 véder vina po 18 zl.?

20) Kolik krejeara éini 57 zl. k. m.?

21) Kolik knéh papiru ma 28 rysa?

22) Kolik ¢&ini 40 bankovek po 5 zl., 17 ban-
kovek po 10 zl., a 8 po 100 zl.?

23) Rozlehne-li se zvuk za sekundu na 1050
stop; jak daleko se rozlehne za minutu? - _

24) Jest-li zvuk takto rychly, vyhledejte,
jak daleko jste od boutlivého mra¢na, kdyz od
zablesknuti az do zahfméni muzete napoc¢itati 5
sekund? — jak daleko, kdyZz 12 sekund?

25) Bané rakouske davaji ro¢éné 56300 cii.
surové medi a 3024000 cti. suroveho Zeleza.  Po-
¢ita-1i se cent medi po 50 zl., a cent Zeleza po
4 zl,, jakou hodnotu maji méd a Zelezo, dobyté
za rok, kazdé o soh®, a jakou oboje spolu?

26) Nékdo je dluzen 5600 zl., a md svij
dluh spliceti po 800 zl.; jestlize jiz 4 Ihitim
dostdl, kolik zustava jestd dluen?
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27) O veiejné licitaci proddno bylo 55 eti.
cukru po 30 zl., 23 cty. kdvy po 50 zl., a 7 cti.
kakao po 29 zl.; kolik se utrzilo vieho?

28) Roku 1851 vytézili v Uhtich 2699 hii-
ven zlata a 73309 hiven stribra; jakou penéZitou
hodnotu maji tyto vyté¥ky, kdy% se hivna zlata
potita po 270 zl., a h¥ivea stiibra. po 24 zl.?

29) Rakouska vojenska Hranice ma 683 []
mile, a na kaZdou mili po&itda se 1800 obyvateli;
Jak veliké jest obyvatelstvo voj. Hranice?

30) Dunaj v priméru vyléva do &erného
more za hodinu 2514645000 kubickych stop vody ;
kolik za 6 dni?

31) 710582000<93850 =2
32) 853052348 92500—2
33) 15783 <9900 8230002

34) Jestlize tlak, kterym vzduch naléha na
plochu 1 &vercové stopy, obnasi 1790 & ; kolika
librami naléhd vzduch na t&lo &lovéka, které md
14 tyvercovyeh stop povrehu?

35) % erarskych médénych hamra bylo roku
1847 proddno : 86750 cti. médi v deskdch po
45 zI., a 4700 ctia. dutého médéného zboi po
95 zl.; kolik penéz se za to utrZilo?

1V. O déleni ¢ili o divisi.

§. 25. Déliti znamena budto jedno islo na
tolik dila rozvrhnouti, kolik druhé &islo v sobhd
obsahuje jednotek ; aneho hledati, kolikrit jedno
éislo obsazeno jest ve druhém. Dividieren feifit
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entweder etne Jahl in o viele gleiche Theile theilen,
ald eine anbere Ginfeiten enthilt; vder unterjuden,
wie oft eine Jahl in einer andern enthalten ift.

Cislo, které se déli, slove dividend & dé-
lenec; dislo, kierym se déli, divisor ¢i délitel s
a Cislo, které délenim vyjde, kvocient ¢i podil.
Die Jabl, welde getheilt wird, heift der Dividend;
bie Zabl, odurdy weldbe getheilt wird, der Divifor;
und die Zahl, welche Heim Divivieven hHevaudfommt,
ber Quogieut, -

Znaménko déleni jsou dveé tecky 3, které
ukazuji, ze ¢islo pred tetkami ma déleno hyti
dislem za tetkami. Dasd Jeidhen der Divifion find
goei Punfte :, weldhe angeigen, bdajd bdie Jahl vor
ben Punften durch die Jahl nach den Punften u di=
vidieren ift. K. p. 18 : 3=6 znamena: 18 deleno
3mi rovnd se sesti; anebo 3 do 18 jdou 6krit;
anebo 3 jsou v 18 obsazeny Sestkrdat (18 bdividiert
pber getheilt burcdh 3 ift gleich 6; oder 3 in 18 ift
6mal enthalten). Pii potitani samém, psavd se.
onen vyraz i takto: 3 | 18| 6 anebo 3 -—l%
Neziidka se déleni jen naznatuje a sice ve spi-
sobé zlomki; k. p. 3, coZ se éte: 3 déleny 4mi,
anebo tii &tvrtiny.

a. Déleni z paméti
, §: 26. 1) Kolikrat je 1 obsaZena v 1; ko-
likrdt ve 2, 8, 4, 5, 6,7, 8, 92

?) Kolikrat json 2 obsaZeny v 62 Co je
polovice  sesti?
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3)' Kolikrdt jsou 2 obsazeny ve 4, 8, 10,
12, 14, 16, 182

4) Kolikrat jsou 2 obsazeny ve 13?2 — 6krat
a nad to prebude 1 co zbytek.

9) Jmenujte Cisla do 20ti, a Feknéte, koli-
krdt v kaxdém’ jsou 2 obsakeny, zdali obsazeny
docela, aneh zistane-li zhytek a jaky?

6) Kolik je treti dil (tretina) ¢isel 3, 6, 9,
12, 242

7) Kolikrdt jsou 3 obsazeny v 17?2 —
okrit, a zbudou jestd 2.

8) Kolikrdt jsou 3 obsazeny v 1, 2, 3,
W 1928 297

9) Kolikrdt muzete 4 odejmouti od 1, 2,
9, 4, ", '["88."30?

10) Kolikrdt je 5 obsaZeno v 1, 2, 8, 4,
My o 48, 497

11) Rozdélte 1, 2, 3, 4, 5, 6, . . . 58
99 na 6 rovnych dili; kolik tu vyjde?

12) Kolikrdt je 7 obsazeno v ¢islech od 1

do 692 :
' 13) Kolikrdt je 7 obsazeno v &islech 1, 2,
o 8

. 14) Kolikrdt miZete 9 odejmouti od jednot-
livych &isel az po 902

15) Kolik je polovice od 242

16) Kolik je tietina 422 .

17) Kolikrdt jsou 2 obsazeny v 58?2

18) Kolikrdt se nachazi 7 v 902

J
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19) Kolikvit jsou 2 ohsaZeny ve 46, 3 ve
63, 5 ve 104, 3 ve 157, 5 ve. 60, 4 ve 114,
6 ve 284 ¢

20) Vyhledejie dvé docela sobhé rovna Cisla,
kterdz spolu ¢ini 94?2
21) 8 loket stoji 48 zl.; po cem je loket?
22) 5 veéder vina stoji 95 zl.; po ¢em je
védro? ,
~ 23) 3 diti maji se rozdeliti o 54 nové krej-
cary rovaym dilem; kolik dostane kazdé?
24) Nekdo pottebuje na kosili 4 lokte ; kolik
kodil bude miti ze 72 loket ?
25) 6 osob protravilo spoleénd 54 zl.; kolik
- musi platit kazda z nich?
26) V jedné domacnosti potiebuji na 7 dni
21 zl.; kolik na den?
27) 4 libry hovéziho masa jsou za 96 n. kr.;
za¢ je libra?.
28) Kolik desetnika ¢ini 18 pétniki; kolik
42, 96, 120, 180, 200 pénika?
- 29) Kolikrat je 10 obsazeno v 80?2
30) Kolikrat je 10 obsazeno v 50, 20 v 60,
20 ve 100, 30 ve 180, 50 ve 200, 60 ve 360,
80 ve 320, 90 ve 2702
31) Kolik 10tek je v 63, 40tek ve 253,

80tek ve 247, 20tek ve 155, 50tek ve 380,
30tek ve 224°?

32) Kolikaty dil 800 jest 1002
33) Kolikity dil 600 jsou 200?
34) Jaky jest 300ty dil tisla 12002

i
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35) Kolikrdt je 500 obsazeno ve 2000 ; ko-
likrdt 600 ve 1300, 200 v 887, 300 v 19452

36) Kolik zlatych je 180 krejeari?

37) Kolik zlatych je 200, 244, 300, 360,
388 novyeh krejearii?

38) Kolik zlatych je 20, 40, 60, 80, 53,
100, 128, 150 péniki? '

39) Kolik centi je 309 #.; kolik 600, 450,
962, 800, 944 .7
. 40) 80 loket sukna stoji 320 zl.; po ¢em
Je loket? _
- 41) 300 chudobnych lidi podéleno bylo, 1500
Penikii; kolik dostal kazdy?

b. Deleni pisemné.

§. 7. Kdyz délitel jest jednociferny.
Wenn per Divifor einziffrig ift.
639 - 3 — 218, .
Nehot: 6 set rozdéleno na tfi rovné dily da
2 s(8; 3 desitek déleno Smi, di 1 desitku; 9 je-
dnotek déleno 3mi di 3 jednotky; dohromady:
2 sté 1 des. 3 jedn. = 218.
5 | 2468 | 4932.
Nebot: 24 sta deleny 5t daji 4 sta, a jeStd
zbudou 4 sta;
4 sta a 6 des. je 46 des.; 46 des. déleno
5ti da 9 des., a zbude jeSté 1 des.; 1 des.
a8 jedn. je 18 jednotek; 18 jedn. déleng 5ti
dd 3 jednotky a jesté zbudou 3 jedn., kte-
rych 5ti skuteéné deéliti nelze ; déleni se tedy
zlomkem toliko naznadi,
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 Déliti se tedy zac¢ina od nejvyssiho,
aneb ode dvou nejvyssich mist, a déli se
pak dale az do jednotek. Zbytek, ktery
by po nékterém misté zistal, postavi se
jakoito desitka. pited nejblize nizsi cifru
déience. Pakli ziistane zbytek po jednot-
Kkach, tedy se pod néj napise délitel, mezi
obéma udéla se ¢arka, azlomek ten pii-
vési se Kk podila. Man beginnt die Divifion bei
per Bochiten, ober Den wei hochiten Stellen, und di-
vibiert Dann weiter Herab Hid 3u ben Ginern. Bleibt
bei einer Stelle ein Reft, {o wird derfelbe ald Jehner
per nddyftnicdrigeren Jiffer ded Dividendd vorangefest.
Wenn bei den Ginern ein Neft iibrig bleibt, fo wird
unter denfelben der Divifor, wifden beide ein Strid
gefetst, und diefer Vruch dem Quogienten angehiingt.
Kterak se presvédéime o pravosti podilu?
§. 28. Ukoly.
1) 2486 2)3|1293| 3)4| 1648[
4) 9546:3=? 5)27984:6=? 6)13752:9=
7) +139080 ;: 5=2? 8). . 234563 : ‘7—-?
9) 2915724 : 4 =? 10) 1783628 : 8 —=?
11) 8531282 : 9 =2 12) 5310205 : 3 =*
13) 1903647 : 3 =2 14) 4326882 : 6 =?
15) 3385502 : 7=? 16) 7481266 : 8 =?
17) Co je polovice Cisla 371362
18) 719431 jest trojnasohek — kterého ¢isla ?

19) Clislo néjaké vzato bylo Tkrat, a vyslo
2005645 které to hylo &islo?

20] Kolikrat mizeme 8 odejmouti od 3980242
21) Kolikrdt je 6 ohsazeno v 7123442
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22) 5 méfic plenice je za 1225 novych
desetniki; po em je métice :

. 23) 8 osob vydé&la si 348 zl.; kolik z toho
Jedna kazda dostane?

- 24) Nékdo md prepsati 232 archy; kolik
d}ll k tomu bude potrebovat, kdyhy za den pre-
Pisoval 4 archy ?

25) Jisty kupe¢ prodd za 5 dni 2340 &
cukru, Kolik z toho piijde v priméru (im Durd-
{nitte) na den?

. 26) Meérice zita je po 4 zl.; kolikk méfic
muZeme koupiti za 322 z1.2

27) V sumé 3744 zl. md 9 osob rovny
Podil; kolik pripadne jedné kazdé?

28) Jistou zasobou mouky miZe se jeden
Clovek wiiviti 224 dny; jak dlouho by z ni mohlo
traviti 8 lidi?

29) Jeden c¢lovék dokond jiston praci ve'
175 dnech; kolik lidi by ji dokonalo v 7 dnech?

30) 6 loket je za 1 zl.; zac bude 2314 loket ?

31) 4670728 : 2  32) 65372160 : 2
2335364 : 2 32686080 : 3
1167682 : 2 10895360 : 4

H83841 : 2 2723840 : 5
2919201 544768

33) 5234456 délte 2ma, podil opét 2ma
atd.; jaky bude Sesty podil?

34) 12345678 délte 3mi, celistvé &isko to-
1010 a kazdého ndsledujiciho podilu opét 3mi;
Jaky bude osmy podil ?

30) Uislo 35798642 delte 8kvit po sobé 4mi?
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36) Jaky bude sedmy podil, kdyby se
1874016 potad po sob® délilo 6ti?

37) 71035465 delte Bkrit po soh& nejprvé
5tiy pak 6krdt 7mi, 8mi, 9ti.

38) 2385461 delte poidd Smi a to tak
dlouho, az dostanete podil men3i nez 8.

39) Cislo 59603428 dlte 2ma, podil 3mi,
novy podil 4mi, a tak ddle 5ti, 6ti, 7mi, Smi, 9ti ?

40) 91055267 délte po sohé &isly 3, 4, 6,
iy 9

41) K jisté stavbé ma cihelna dodati 15360
cihel. 'Tretinn cihel jiz odvedla; kolik cihel se
jesté nedostivd ?

42) Jisty statek za 9 let vynesl 35640 zl.;
kolik vynaSel v pruméru za rok?

43) Nékdo zustavil po sobé 52420 zl., a
osmy dil ztoho odkdzal na vystaveni $koly; jak
veliky jest tento odkaz?

44) Nekdo nakoupil 3 v&dra vina po 28 zl.,
2 védra po 24 zl, a 4 v&dra po 20 zl; po tem
bylo v praméru védro?

45) V Cechich potitalo se roku
1845 navozenych 178583, zemtelych 124716

1846 2 172778 e 128308
1847 S 165489 P 130501
1848 . 154994 v 137680
1849 " 177398 = 127113
1850 191749 sy 170439

»
.Kulik narozenych a kolik zemielych pl‘ijde
v prumery na rok? '
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~46) Stalo-li 5 vEder vina 80 zl, za¥& hude
Védro s zal 7 véder?
47) Plati-li se za 3 ecty. kavy 135 zl.,
Kolik se platiti ma za 10 cti.?
y §- 29. 2. Kdyz délitel ma vice mez
Jednu cifru. Wenn ver Divifor mebhrziffrig. ift.
23 | 12029 | 523 120 set deleno 23mi da 5 set,

115 23krat b5 set' je ale jen 115
59 set, zbude tedy jesté 5 set;
46 5 set a 2 des. jsou 52 des.,

69 52 des. déleny 23mi daji 2
(i‘:) des., 23krit 2 des. jest 46 des.,

. i zbude jesté 6 desitek;

6 des. a 9 jednotek dd 69 jednotek, 69 jedn.
d€leno 23mi dd 3 jednotky, 28krat 3 jedn. je na
vlas 69 jedn.; zbytek tedy nezistane Zidny.

I tu se déliti pocina od mista nej-
Vyssiho. Za prvniho ¢astetného délence
Vezme se z délenee tolik cifer. kolik jich
‘a délitel. anebo o jednu vice, kdyby cifry
ty co tislo mensi byly nez délitel; i hieda
Se, Kolikrat délitel obsazen jest v tomto
Prvinim ¢asteéném délenci. z ¢ehoz vyjde
Prvni cifra podilu. Aud hier beginnt die Divifioy
Bei ber hodhften Stelle. Man nimmt ol erfien Theil-
bl‘gibeub fo viele Biffern pe8 Dividends, ald ifrer bev

Wifor hat, oder um eine mehr, wenn jene Jiffern ald
Sanl betvachtet fleiner {ind al8 ver Divifor; und unter-
ludht ie oft ber Divijor in diefem erjten Tfheilbivi-
Yende entfalten ift, wodurdy man die: evfte Siffer ves
Quogienten exhilt, Pro usnadnéni zkoudi se, ko-
kit prvni cifra délitele obsaena je v prvui
Reho ve dvou prvnich cifrich délence.
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Nalezenou cifrou podilu nasobuje se
cely délitel, soutin odéita se od prvniho
taste¢ného délence, a ke zbytku pristavi
se mejblizsi cifra z delence. Druhy tento
castetny délenece opét se délitelem déli,
i pokrad¢uje se naznacenym spiisobem tak
dlouho, az postoupné vsechny cifry z dé-
lence jsou doli dany. Mit ver gefundenen Biffer
ped Quogienten wird der gange Divifor multipliziert,
pad Vroduft von dem erften Theildividende abgezogen,
unb um NRejte die nadyfte Siffer ved Dividendd hevab=-
gejesit. Diefer yweite Theildividend wird wieder dividiert,
und bad frithere Bevfahren fo lange fortgefenst, bid man
nadh und nach alle Biffern ded Dividendd hevabgefest hat.

Ziistane-li naposledv zbytek, tedy se déleni
jeho délitelem naznadi ve spusob¢ zlomku k po-
dilu pFivéseného.

§. 30. Uth; ;

1) 21 | 2268 | 2) 84 | 23970 |

3) 32 | 7488 | 4) 42 | 7668 |

5) 11016 : 72=2 6) 24867 : 81—

7) 71942 : 43=? 8) 39575 : 52="*

9) 13824 : 24=2 . 10) 60357 : 17=2

11) (3179 : 67==2: .1, 12) 915042 .: T4=2
13) 24 | 232392 | 14) 39 | 3256634 |

15) 33946 : 11=? 16) 789534 : 95—=2
17) 891305 : 58—=2?"18) 473865 : 19=2"
19) 1235792 : 29—=2 20) 6473963 : 78=?

21) Kolik j(-_-.st 19ty dil tisla 4136082

22) Kolikrat lsuu 63 obsazeny v 52857 ¢

23) Kolikrit mizete 59 odejmouti od 8107072°% ?

24) Kterym &islem je tieba deliti 17080,
aby vyslo 562
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29) Kiere &islo nisobeno 48mi da 180672 ¢
- 26) 19 statkdia md rovnym dilem zaplatiti
daii 228 4l.; kolik musi platiti jeden kazdy ?

27) Jisty urednik, md roéniho platu 800 zl.
kolik m4 na ‘mésic?

28) K jistému predsevzeti pozaduje se nd-
kladu 1204 zl.; kolik osob musi k tomu prispéti,
aby kazdd platila po 14 2.2 5

29) Ma se vystavéli vodoved 5652 stopy
dlouhy z' olovénych trubic; kolik (rubic bude

tomu potieba, md-li kazda 12 stop?

30) Kolik liber dd 2080 loti ; kolik 3248,
3237, 12408 loti?

. B1) 65 véder vina stoji 975 zL; po cem
Je védro? '

32) V jednom mlyné umele se za 28 dni
2408 ctii. mouky ; kolik se tam umele za den?

33) Nademnik, ktery si denné vydéld 35 n. kr.,
dostane, kdyZ prici svou dokond, 14 zl.; kolik
d!ll pracoval ?,

34) Neékdo za 24 dny vydal 1704 pémiky;

olik vydaval denné?

35) V &tépné Skolce - stoji na 25 zdhonech
8275 stromkii; kolik na jednom zahoné?

36) Kolik let ¢ini 192 mesice; kolik 252,
345, 1425, 32560 mésica?

37) 79 centi je za 13482 zl.; po em je cent?

38) Po ¢em je meérice pSenice, kdyZ se za
86 méric plati 4214 nové desetniky ?

.. 39) Nekdo chee ze svého roéniho platu, ktery
U6ld 900 zl., ulettiti za rok 126 zl.; kolik penéz
S mésicne utricet ?
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40) 73 pohotelcum rozdéleno bylo 6350 zl.

rovaym dilem; kolik dostal jeden kazdy?

41) 153186 : 211 =2 = 42) 418992 : 406 —?

43) 454825 :113=2  44) 289105 : 623 —?

45) 432 | 268012 | 46) 785 | 537924 |

47) 32875:263—=? 48) 594762 ;: 395—=?
49) 4432953 : 785=2? 50)  8088678:234—2
51) 3904672 : 698—=2  52) 4958289552 : 912—?
53) 1892309 : 8556—=2? 54) 3780305 : 365—?
55)2008 | 6839248 | 56) 5078 | 45534426 |
57) 3207 | 19353092 | 58) 3245 | 992970 |
59) 71056428: 54092 60) 357041412 ; 3978 —2

61) 3006654042 : 53402 —2

62) 1829420230 : 46805—2

63) Roku 1851 bylo v Rakousku 189 pri-
delen na bavinu, ve kierych 28391 lidi hylo za-
méstndno; kolik lidi priSlo v priméru na jednu
pradelnu? '

64) Roku 1850 se v Dolnich Rakousich 62552
lidé narodili, a 54970 jich zemielo; kolik narozeni
a kolik amrti prislo v priméru na kaxdy den?

65) Po jizni stitni Zeleznici hylo v. 1854
prepraveno 2693017 lidi a 12743151 cti. zbo¥i;
kolik osob a kolik centd zbozi piidlo v pri-
méru na den? '

66) V Lombardii Ziji na 375 ] milich 2670833
obyvatelé ; kolik lidi pripadd tam wa 1 [] mili?

67) V Dolnich Rakousich, které maji obyva-
telstva 1494399 dudi, prichizeji na [ mili 1322
obyvatelés kolik (] mil maji Dolni Rakousy ?

68) Spotitelna ve Vidni méla ke konci 1847
jistin od 147691 vkladateli viozenych 32460621 zl. 3
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kolik zlatych plipadd v préméra na jednoho
vkladatele ?
69) Styrsko ma 54644 jitra vinic, a ddvd roéné
1366000 véder vina; moc-li vina piijde na jitro?
70) Rakousko ma 11593 (] mile se 36514466
Obyvateli, Rusko 328217 [Jmil s 65334315 oby-
vateli; kolikrat je Rusko veétsi nezli Rakousko;
kolik obyvatelii pfijde v Rakousku, a kolik v Rusku
Na Etvercovou mili?
§. 31. 3. Kdyz délitel v prave ma
nuly, 9Benn der Divijor redtd Nullen Hat.
5643 : 10 =5642;.
Neb: 5 tis. d&leno 10 da 5 set.
6 set <y i 9y G808,
4 des. 45 4 5 4 jedn,
Taktéz jest:
947600 : 100=9476, 85341:1000—=85 341
Cislo se 10ti, 100em. 1000cem déli,
Od¢isnou-li se mu v praveo 1,2, 3 ... cifry.
Gine Jahl wird durdy 10, 100, 1000 . . . bdividiert,
Wern man iy redhtd 1, 2, 3 Biffern abjdmeider.
pl‘.eby]é cifry jsou podilem, odé&isnuté pak zbyt-
kem, kterchoz jesté tfeba rozddliti délitelem; to
Se ale jen naznati.

Misto : .
230 |119140|518 92000 | 78503717 85321343
1150 i 736000 »
414 490371
230 460000
1840 303717
1840 276000
z=z2=s . 27717

Cvicebnd kiiha v postech pro teti t¥idu, 3
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mize se pobitat kratdeji:

930(119140(518 92,000|78503717|8532 3443
2

115 36
41 490
23 460
184 303
184 276
S 9TIT

Ma-li délitel v pravo nuly, tedy se pii
déleni nuly tyto opominoun, zarovei se ale
také z délence v pravo rovny pocet cifer
vypusti. Vypusténé tyto cifry pristavi se
pak k poslednimu zbytku, a ¢islo tim po-
vstalé poklada se za zbytek z celého dé-
leni. Wenn im Divifor vedhtd MNullen vorfommen, o
Iaffe man wihrend der Divifion  diefe Mullen, und
augleich auch im Dividende eben jo viele Jiffern zur
Redhten weg, 3um lepsten NRefte fetse man: danu diefe
Biffern Hevab; die Jahl, welde davurdy entjteht, ift
ald Reft ver gangen Divijion angujehen.

§. 32. Ukoly.

1) 80 . : 10=? 2) .."2660: 1 ~LO=H
8) 889 - : 10=? 4) 5200 :w:00=*
5) 8000 : 100=? 6) 2567 : 100="¢
7) 17000 : 1000=2? 8) 30143 : 1000="¢
9)576335 : 10000—? 10) 123456 : 100000="
11) 14040 : 60—? 12) 93800 : 40=!
13) 28956 : 150—? 14) 89208 : 900='
15)152600 : 350—2 16) 180920 : 8500="
17)324789 : 13400—2 18) 3719563 : 93700="
19)5142462942000 : 90078000—=%
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20) Proyedte tikoly §. 26ho od 30) do 40)

Pisemne,

21) Po tem je sih diiviy, kdyz 10 sahi
Stoji 452 21, 2

22) 3240 ovocnych stromi stoji ve 20 fa-
ddch; kolik je jich v kazdé radé?

23) 30 obei muselo rovaym dilem platit na
Vystaveéni mostu 2348 zl.; kolik pripadlo na kaz-
dou ohec?

24) Cent je za 350 zl.; po tem libra?

25) Kolik centii je 800 ¢; kolik 3200, 2360,
5800, 6344 2.2 '

. R6) 120 ¢ bylo proddno za 480 zl.; po em *
byla 1 .2

R7) Jisty kupec prodd za 70 dni 1260 ¢
dvy s kolik ji prodivd v priméru za den?

28) Kolik zlatych je 160 (novych) pétniki;
kolik 240, 380, 750, 1080, 1245, 3720 pétniki ?

29) Kolik hodin je 360 minut ; kolik 240, 640,
820, 1258, 4800 minut? - ‘

30) Obmér (ber Umfang) zeme &ini 5400
Zemépisnych mil anebo 360 stupriu; kolik mil
Diipadd na stupen ?

31) Jistd obchodnickd spolednost ziskala 8000
2.5 jestlize kaxdy udastnik dostal po 500 zl., ko-
tk osob bylo v té spoletnostiz |

32) Kolik zlatych &ni 700 novych krej-
Gari; kolik 300, 540, 1320, 5720, 23100 novych
rejeard 2 -

33) Cent stoji 170 zl.; kolik eentd dosta-
"eme za 5100, 7930, 8500, 12536 zl.?

34) Nekdo koupil 240 véder vina za 3580 I, ;
Po ¢em bylo védro? .

8. K
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35) Kolik cihel 10 pale dlouhyeh, 5 palci
Sirokych a 2 palce tlustych potieba je na zed’,
kterd md byti 2568 palcu dlouhd, 258 paleu Si-
rokd a 72 palcu tlusta ?

36) 0% je 17ernasobek Eisla 395 vétsi ne
140ty dil éisla 58807

87) 1600 &tvercovych saha &ini jitro; kolik
jiter &ini 11200, 53400, 87921, 12400 Eiverco-
vych sahi?

38) 20 loket sukna stoji 120 zl.; zal je
loket; zat 37 loket?

39) Kupec koupil 40 cti. zhozi za 680 zl.;
“zad bude 15 ctu. toho zhozi?

V. Smisené nkoly z poétit s celistvymi
¢isly  jednojmennymi.

§. 33. 1) V jedné zahradé jsou tii Fady
stromu 0 25, 28 a 30 kusich; kolik je to do-
hromady stromii?

?) Kupec koupil 24 kusi sukna po 42 lok-
tech; kolik loket je to?

3) Nékdo ma, zabradu 629 [] sibi, soused
jeho toliko 450 ] sahu velikou. O¢ je zahrada
sousedova mensi?

4) Kupec obdrii &tyry sudy zbozi; jeder

- vazi 128 @, druhy 131 @, treti 122 @, strty

127 @, Jakou vahu ma ée(,lmo to zboZi?

5) Zboii, které hylo koupeno za 575 zly
prodalo se za 674 zl.; kolik se na ném
ziskalo ?



53

6) Jedna zahrada md podobu. .obdélnika
(obdélného &tverce) 39° dloubého a 21° Siro-
€ho; jak velikd jest jeji plocha? :
7)) V jedné %kole jsou &tyry udebné svét-
Mices do jedné chodi 92, do druhé 90, do treti
O do Stvrté 48 Zakis kolik xiki ma Skola ta?

_8) Po tem je védro vina, \kdyﬁ 27 véder
Stoji 351 zl. ? e

9) Prvni kiva prineSena byla do Evropy
roku 1644 kolik je let od té doby?

10) Truhlar udélal pro jisté panstvo po-
hOV!(u za 68 zl., dvé almary za 56 zl., a 6
Stolic za 22 zl.; kolik md za to k pozadovini?

11) Ze dvou kmenu ma jeden 158, druhy
178 Lubické stopy; o& je druby kmen v&t§i nex
Prvng 2

12) Na vystavéni nového domu vydalo se:
Za misto ke stavbé 2350 zl.; za stavivo 6248 zl.;
Yemeslnikum 3892 zl., jinym délnikam 1208 zl.,
44 vnitini dpravu 2316 zl.; co stdlo celé staveni?
. 13) Sud cukru vazi 456 @.; sud sdm 47 &.;
Jakou vihu md cukr?

14) Za& bude 1 7. rtuti, stoji-li cent .60 z1.2

15) Jisty sedlak proda celé své hospodafstvi;
“a staveni dostane 920 zl., za domédci a polni nd-
Gini 212 41., za dobytek 253 zl., za zahradu 158 z.

& za role 753 zl.; kolik utrzi za viechno? '

. 16) Ve &tépné Skolce ma se 1512 Stipku
YYsizeti na 42 rovné dlouhé zdhony; kolik Stipki
Wijde na jeden zdhon? :
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17) 'V jedné hospod® prodali v maji 758,
v Cervnu 846 mdsi piva; o prodali v jednom
mésici vice nex v druhém, a kolik v ohou dvou
mésicich dohromady ?
 18) V jedné obei vyhotel kostel, fara a Skola;
kostel ‘stdl 19258 zl., fara 5376 zl. a &kola
4288 zl.; jak velikd byla $koda ohném spisohend ?

- 19) Kolik vazi 75 métic plenice, kdyZ mé-
Tice 88 & vazi?

20) (xftyrln'anjf pradelnik ma 42 délky, 33*
Sitky a 10“ hloubky ; kolik kubickych paled oh-
sahuje jeho prostora?

21) V rakouském moendtstvi bylo roku 1830
6151835, a roka 1851 13583254 ovei; o kolik
piibylo za ten ¢as ovéiho skotu 2

22) U jistého velkokupee naloZili za tyden
14 vozi, kazdy po 1950 ¢; jaky byl ndklad
viech vozn?

23) V Krajinsku bylo roku 1851 88978 krav;
moc-li mléka" dostalo se od nich, ddvi-li jedna
kriva za rok 812 mdisi mléka?

24) Met pekného belu stoji 240 zl.; po dem
bude 1 mérice?

25) Munoho-li stoji 87 mii rezné (%itné)
mouky , kdyz je met po 128 zl.?

26) V dolnorakouskych pradelnach vyrobilo
se roku 1850 na 541922 vietenech 15191613 ¢
prize a niti; kolik & vypadne v prumérn na je-
dno vieteno ?

27) 'V Styrském Hradci zemielo za rok
1852 1033 osob muzského a 916 osob Fen-
skeho pohlavi; kolik bylo viech zemtelych toho
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Yoku, a o¥ bylo jich méné nez roku 1851, ve
kierém: se uddlo 2286 wmri?

28) Povrch mocnaistvi rakouského obsahuje
115930200 jiter; na 53té tastee této rozsahlosti
Provozuje se vinarstvij kolik jiter je tedy vinic?

29) Dava-li jitro vinic za rok v praméru
19 véder vina; kolik véder vina se rotné v Ra-
kousku vytézi?

30) Obchodnik se suknem koupi 112 loket
Sukna za 888 zl., a proddvd pak loket po 4zl
lmoho-li na tom ziska? -

: 31) Jedna zahrada mé podobu obdélnika 32°
dlouhého a 190 Xirokéhos jak dloubd musi byti
zed okolo té zahrady ? |
_ 3R) Jisty statkdl seje rocné na 25 jitrech
PSenici a ma 32 jitrech rez (zito).  Kolik ‘méric
PSenice a Zita sklidi, potitd-li se na jedno jitro
Po 12 méticich pSenice a po 15 méricich zita ?

33) Za¢ bude dubovy kmen do &tyr hran
Otesany, 15 stop dlouhy, 2 stopy Siroky a 2 stopy
fHusty, stoji-li kazdd kubickd stopa 2 zl.?

34) Jisty hospodar je 135 zl. dluzen, i da
Na opldatku vériteli svému 11 véder vina po 11 zl. ;
kolik z1. jesté zistane dluZen ?

35) Jisty reznik (masai) koupil tfi krmné
Voly, kteri zevrub maji 38 ctil.; kolik z nich do-
Stane masa a loje, potita-li se na cent 77 7.
Masa a 23 & loje?

36) Jista zahrada je 224' dlouhd a 83 Siro-
ki; otby se zv&tdila plocha jeji, kdyby ji pibylo
o deélky 20" a do Sitky 182
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37) 24 chudobnym rodinim rozdélil se jisty
potet chlebi, tak ze kazdd dostala po 7 chle-
bich; kolik chlebu by kazdd rodina byla dostala,
kdyby jich bylo byvalo jen 212

38) 19 cti. jistého zboZi stoji 456 zl.; zaé
budou 33 centy téhoz zbozi?

39) Dédicové jednoho hospodaie prodali
“vSechna jeho staveni, nacini a role za 8208 zl.;
soudnich ttrat pti prodeji bylo 214 zl. Po od-
razee ttrat téchto rozdélilo se 7 dédici rovnym di-
lem o pozustalost; mnoho-li dostal jeden kazdy?

40) Tt konati zavizou se, ze za umluve-
nou sumu 1580 zl. zjednaji 10 koni. A zjedna 2,
B 3 a C 5 koni stejué drahych. Jak se o onu
sumu museji rozdeliti ?

41) Kolik #. pretisténého cukru a kolik ¢
siropu vyrobi se z 12380 cfi. cukrové mouky,
kdyz 1 ct. cukrové mouky dd 80 @ predisténého
cukrn a 17 . siropu, a 3 & piijdou na zmar?

42) Hostinsky smicha 20 mdsu vina po 48
novyeh kr. a 10 mdsi po 32 n. kr.; po &em
bude mas smichaného vina?

43) Jisty statek vyndSel ¢istého uZitku po 3
léta v pruméru 2528 zl., po i nasleddjici léta
v priméru 2648 zl., a opét po 4 nasledujici léta -
2620 zl. rotné; jaky jest v priméru za toto de-
setileti ro€ni &isty wuZitek toho statku ?



Diltreti,
0 pocitani ¢isly vicejmennymi.

Das Redynen mit mehruamigen ganzen Sahlen.

l‘oéit:'mi z paméti a ciframi.

. 384. Jmem)vane dislo, které v sobé obsa-
huje Jednoﬂ\y jediného j jmena, slove Jedno,]melmé
(einnamig) ; jmenované - &islo, v kterém jsou
Jednotky rozliéného sice jmena ale stejného rodu,
Slove  vieejmenné - (mehrnamig). 5 zlatych je
tislo jednojmenné; 8 zlatych 32 krejeary  éislo
Vicejmenné,

_Uislo, které ukazuje, kolik jednotek niziho
Jena obsazeno je v jednoice jmena vyisiho, na-
Zyva, se ménitelem téchto dvou ]men Diejenige
Sap1, weldhe angeigt, wie viele Ginbeiten einer niedri=
Seven Benennung auf eine Ginbeit der Hiheren Ve:
Yemming  gefen, heifit dev Bermwandler wifden je-
en et Benennmungen, Ménitel zlatych a novo=
qucam je 100,

Ménitelé rozliénych jednotek stejného rodu
Vyéteny jsow v prehledu na konei této kmhy



I. Proménovani v nizsi jmeno
(resolvovani).

§. 35. Proménovati v nizsi jmeno (re-
solvovati) znamend: vyS88i druhy penéz, mér a
vdh uvadéti na. drohy nizSi - Refolvieven BHeift
hihere Mimzforten, Mafie und Gewidhte in nicdrigere
verwandeln. . -

Kolik lota &ini 9 a2 ‘

Z paméti: 1 & md 32 loty, 9 7. je tedy 9krat
82 loty — 9krdt 30 jest 270, 9krdt 2 jest 183
dohromady 288 loti.

Pisemné: mi-li 1 @ 32 loty, tedy ma 9 7

g ¢ Jkrat 32 loty; i musi se tedy 32 9ti,
39 anebo, coz jedno jest, 9 ndsobiti 32ti.
sz Anebo: kdyby libra méla 1 lot, tedy
288 lot hy 9 @. mélo 9 loti; libra md ale 32
loty, tedy 9-. bude 32krat 9 lotii; i treba

je tedy 9 ndsobiti 32ti.

Aby se tedy jmeno vyssi proménilo
V nizsi, nasobuje se ¢islo jmena vyssiho
nalezitym ménitelem. 1l cine Hishere Bes
nemmumg in eine niedrigere zu vevwandeln, nnultipli=
aiert man die Jahl der Hiheren Venenmung mit dem
entfpredienden Lermwandler,

Je-li 10 neb 100 ménitelem, tedy t¥eba jen
k danému &islu v pravo jednu neb dvé nuly piipo~
Jiti. - 3ft der Werwandler 10 oder 100, fo darf man
nur dbev: gegebenen 3ahl vedhtd cine ober wei Mullen
anhingen. N. p.

5 balika =50 rysim :

-3 zlatych = 1300 novym krejeariim
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§. 36. Ukoly (které# se maji rozhodovati
Plsenme, a mozna-li, i =z pamen)

1) Kolik krejeara &ini 38 pétniki?

?) Kolik novych kr. &ini 18 &tvrizlatniki 2

3) Kolik desetnikii dostane se za 3, 8, 17,
35 7l 2

~4) Kolik krejearti &ini 38 zl k. m.?

X k5) Kolik videnskych obsahuje v sobé 48
r. k. &2

6) Kolik novych krejeariv &ini 4y 9, 15, 28,
83 zl. 2

7) Kolik mésici jsou 3, 7, 10, 28,.77,
144, 963, 1852 léta?

8) Kuhk dni ¢ini 3, 6, 10, 25, 355 meswu,
mésic potitajic po 30 dnech;

9) Kolik dni &ni 2, 8, 15, 42, 106, 648
oby&ejnych roki?

10) Kolik hodin &ni 4, 10, 18, 66, 244,
3094 dnoveé?

11) Kolik minut ¢ini 3, 19, 37, 371, 1645
hodin 2

12) Kolik sekund &ni 5, 24, 83, 630,
2093 minuty ?

13) Kolik minut &ni 7, 18, 361,-4215 dm'?

14) Kolik sekund md obyéejny, a kolik
Piestupny rok ?

15) Jistému ditéti jsou 42 nedéle; Kolik dm
jizz prozilo 2

16) Nékdo procestoval 13 nedel kolik ho-
din byl od domova svého pryé?
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17) Jisty muy dockal se 83 let; kolik dni

byl Ziv?

18) Kolik stop cini 8, 18, 47, 104, 733,
2314 sihu?

19) Kolik palei ¢ini 7, 36, 93, 366, 7104
stopy ? _
20) Kolik ¢drek &ni 10, 58, 85, 708, 2319
paleu?

21) Kolik sdha cini 3, 14, 71, 315 mil 2

22) Kolik paleq &ini 8, 25, 218, 1315 sahu?

23) Kolik (] stop cini 2, 15, 68, 386, 4362
[} sdhy?

24) Kolik [] paleu cini 4, 20, 75, 905, 2375
[] stop?

25) Kolik (] otarek &ini 9, 32, 58, 739
[ palea?

26) Kolik (] sahu cinl 2, 17, [39, 105,
2388 jiter?

27) Kolik ] stop ¢ini 10, 58, 263, 1910 jiter?

+.28) Kolik kubickych paleq cini 7, 27, 83,
457 kubickych stop?
' 29) Kolik kubickych paleu &ini 3, 19, 64,
652 kubické sahy?
30) Kolik méfic drzi 2, 81, 344, 705 mta.?

31) Kolik &tvrici ()bbazeno jest ve 8, 37,
416, 1392 mévicich?

32) Kolk mésu drzi 9, 62, 98, 218, 755
véder?

33) Kolik liber ¢ini 3, 16, 57, 348 ctn?

34) Kolik loth &ini (5 33 82 791 2364 @J?
35) Kolik kvinda unl 5, 29 i 204 oty.?

/
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36) Nozit odvede zeleznikovi 18 tuctd noi;
kolik je to kusi ? '

37) Kolik archu cini 7, 25, 63, 309 rysu
Psaciho papira ? ;

38) Kolik archu ¢ini 4 baliky tiskactho papiru?

39) Kolik sekund ¢ini 3 hodiny 28 minut
19 sekund? :

_ Z paméti: 3 hodiny je 3krat 60 t. j. 180
Iinut, a 28 min. je 208 min.; 208 min. éini
208krit 60 sekund; 200krdt 60 sek. je 12000
Sekund, 8krit 60 sek. je 480 sek., dohromady
12480 sekund, k tomu danych 19 sek., i bude
12499 sekund.

Pisemne :

3 hod. 28 min. 19 sek. kratteji:
60

180

3 hod. 28 min. 19 sek.
<+ 28 60
LH—‘_n—
208 min. 208 min.
60 60

T T i (T
12480 ' 12499 sek.
Ry

‘-‘—'h‘_—-——
12499 sek. :

40) Kolik novych krejearu ¢ini 57 zl. 82 n. kr. 2
57 zl. 82 n. kr. = 5782 n.-kny :
Ma-li se néjaké mmozstvi zlatyeh a novych
frejearu resolvovati na nové krejeary, tedy tieba
Jen k poétu zlatych po pravé strané pripejiti po=
Bey novych krejearu; zchazeji-li desitky v novych
Tejcarech, musi se misto jejich nulou vyplniti,
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St ein BVetrag, welder aud Gulben und Reufreugern
befteht, in Meufreuger u refolvieven, fo darf man
nur nad der Jahl der Gulden jeme der. Meufreuger
hinguftellen. N. p.
64 zl. 5 n. ke. = 6405 n. kr,
41) Kolik novych krejeari ¢ini
a) 3z.75n. k.2 &) 149 zl. 8 n, kr.

42) 37 et 58 & 21 lot 3 kv. = ? kyintli.

43) 148 véder 34 mdsy =— ? masi.

44) Prestupny rok md 52 nedél a 2 dni;
kolik: jest to hodin ?

45) Kolik videnskyeh ¢ini 68 zl. 13 kr. 1 45 ?

46) 17 baliki 7 rysi 18 kn&h 15 archi
psaciho papira — 2 archi.

47) 859 3 10 =2 palci.

B RS BB G =1 &drek.

49) 158 [1° 31 ] 951" = ? &tvercovych
palet.

50) 3 kub.? 55 kub.” 317 kub.” =2 ku-
bickych palci.

51) Nékdo doc¢kal se 63 let 5 mésicn 18
dni; kolik dni byl ziv?

52) Kolik sekund ¢ini 17 dni 15 hodin 37
minut 43 sekundy ?

- 53) Kolik sekund ¢ini 11 dni 13 hodin 46
minut 40 sekund ?

54) Kolik étvercovych stop cini23 jitra;847]

55) Kolikrdt ob&hne minutova rafika na ka~
pesnych hodinkdch za 8 dni 8 hodin 2 ‘

56) 3 'mty 22 métice 5 &tvrtei =2 velkych
mirek: - [
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II. Proménovani ve vyssi jmeno
(redukovani.)

§. 37. Proménovati ve vys&i jmeno
(redukovati) znamend: nidi druhy pendz, mér a
Vih uvddéti na druhy vyS8i.  Rebugieren feift
Medrigere  Mimmgforten, Mafe wnd - Gewidhte anf
H8here Bringen.

Kolik let ¢ini 156 mésicn 2

Z paméti: Rok ma 12 mésicu; v 156 mésicich
bude tedy tolik roku obsaZeno, kolikrdt se v nich na-
chazi 12" mésicii; 12 ve 120 je 10krdt, ve 36 Skrit,
Ve 156 tedy 13krat ohsaZeno; 156 mésici &ini
tedy 13 Jet..

Pisemné : 156" 19<418 Ietl
12

Aby se tedy jmeno nizsi proménilo ve
Vyssi, déli se éislo jmena nizsiho nalezitym
énitelem. Ll cine niedrigeve Venenmmg auf eine
Bdhere au bringen, dividiert man bie Sahl der niedris
Seven Benenmung durdy den entfpredhenden BVerwandler.

- Je=li 10 neb 100 ménitelem, tehdy -tieba
Jen danému poétu jednu neb dvé cifry po pravé
Strané odé&isnouti ; potet po levé strané prebyly
Znamend jednotky - vy$siho, v prave ‘odéisnuty

V8ak jednotky daného druhu piZ8iho. 3t ' per
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Berwandler 10 oder 100, o darf man nur der ge- .
gebenen - 3abhl vedhtd eine ober pwet Jifferrt abfdhnei-
ben; die [inf8 dibriggebliebene Jahl bedeutet ~Ein-
heiten Der hidheren BVenennung, die vedtd abgejdnit-
tene- aber Ginheiten der gegebenen niedrvigeren Benen-
nung. . N. p. '

40 rysi' = 4 balikim,

57 rysi = 5 bal. 7 rysim,
300 n, “kr. = §2l

428 n. kr. = 4 zL 28 n. kr.,
8203 n. kr. = 82 zl. 3 n. kr.

§. 38. kaolyk poéitani pisemnému i z paméti.

1) Kolik zlatych ¢ini 156 &tvrtzlatniki?

?) Kolik zlatych ¢ini 80, 170, 235 desetniki 2.

3) Kolik zlatych ¢ini 800, 2340, 52716,
430704 n. kr.?

4) Kolik zlatych kony. ¢&isla ¢&ini 40, 80,
108, 215 grosu?

5) Kolik zlatych a krejearu &ini 975 krej-
caru k. ¢,

975 : 60 =16 zl. 15 kr,
13

6) Kolik zlatych a krejcari ¢ini 147, 256,

310, 788, 1342, 37620 krejcaru k. &2

7) Kolik zlatych, krejeari a videnskych &ini
72458 videnskych k. (‘, ? :

8) Kolik sallu, stop pdl(u, carek ¢ini 45233
darky 2 adig _ ,
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45233 : 12

© 36 3769 : 12 |

03¢ vte-88c ) | TRTisG
Blansdie - riggme

83 12

72 A

113 48

108 5

5“1

45233 ¢ini tedy 52° 2’ 14 5,

9) Kolik dni, hodin a minut ¢ini 5942 minut ?

10) Kolik véder a mdsu ¢ini 120, 540, 788,
1355, 2910 masi?

11) 7924 kvintlu kolik ¢&ini ¢, lotu a kvintla?

12) Kolik dni jsou 352794 minuty ?

13) Od jednoho upliku ke druhému uplynou

1022163 sekundy; kolik to je dni, hodin, minut
& sekund ? :
. 14) Jestlize se na knihtiskarském lisu vy-
Uskne za kazdou sekundu jedna strana archu, za
lery Sas vytiskne se 24500 tplnych archi, a
olik baliki papira vyjde na to?

15) 17938 palei kolik ¢ini sdhi, stop a paleu ?

16) Na jistou knihu spotiebuje se 32500
archy tiskaciho papirvii; kolik to &ini rysi a kngh ?

Uvedte nasledujici éisla na celky vy$Sich jmen :
17) 79243 nové kr. 18) 315792 kub. palce.
19) 15678 loti. 20) 790449 novych kr.

*1) 460820 kvinfli, 22) 79563 Hirky,



66

23) 790531 sekunda. 24) 270635 [] paleu.
25) 417264 videnské. 26) 36582 hodiny.

R7) 287915 palei. 28) 91753 tisk. archy.
29) 580488 kub.&drek. 30) 276406 novych kr.
31) 874259 lotu. 32) 698541 minut.

33) 629327 archu psacich. 84) 170854 kvintli.

I, O scitani.

§. 39. Seététe 28 @ 14 loti a 30 & 8 lotu ?

Z paméti: 287 14 lotd a 30 & je 58 &
14 lota, a 8 lotu je 58 & 22 loty. '

Pisemné :

28 ¢. 14 lotu 8

U6 RS eN 0 30

58 a. 22 loty.

, Kolik je 9 @ 26 lotu a 15 & 30 lota?

Z paméti: 9 & 26 lotu a 15 @ jsou 24 &
26 loti; k tomu schazi do 25 @ jen 6 lotu;
odec¢teme-li téchto 6 lotd od 30 lota, prebudou
jesté 24 loty; i bude dohromady 25 7. 24 loty.

Pisemné :

9 % 26 loth - 30426 =56 lotii = 1 ¢ 24 loty
Laenl ) 1-+15+9 — 25 &

25 ¢. 24 loty.

Pisemné séitani Cisel vicejmennych
po¢ina se tedy ode jmena nejnizsiho a
postupuje vidy ke jmenu nejblize vys-
simu. Jestlize se v nékterém soudétu
shledaji celky nejblize vyssiho juienas
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tedy se (mosnd-li hned z paméti) uvedon na
toto vyssi jmeno: pirebylé jednotky nizsi
Postavi se na své misto, vyslé pak jed-
Notky vyssi pripocitaji se dale k ¢islam
S nimi stejnojmennym. Beim jdriftlichen Ad-
dieren mefrnamiger Sahlen beginnt man bei der nie
drigiten Benenmung wnd geht dann. tmmer Fu der
nichit hoheven fiber. Wenn in einer Summe Gange
b'Et nadyft hoheven Benenmmung  vorfommen, jo vedu-
giere man fie auf biefe hoheve BVenennung ; die itbrig=
8ebliehenen Ginbeiten werben an die gehidvige  Stelle
Bejchrieben, die erhaltenen Hiheren Ginbeiten aber zu
thren gleichnamigen Sahlen. weiter gezdblt.

Je-li 10 nebo 100 ménitelem, tehdy desitky
aneb setky niz$iho druhu, jestlize by kieré souétem
VySly, predstavuji primo jednotky druhu vyS8iho,

nimzto ihned se pripoditavaji. ‘

§. 40. Ukoly. :

1) 317 zl. 68 n.kr. aneb 31768 n. kr.

1208 5 0 140806
R385 18 L 75373 .,
R ot D i 2592

2505 zl. 39 n, kr. 250539 n. kr.

, = 2505 zl. .39 n. kr.
2) 8412 zl. 57 n. kr. 3) 579 zl. 4nkr

2976 9 86 ” 88 b 88 ”»
856 9 7 b)) 617 2 65 ”
10g4 -, ""43'1" 2154 ,, 76
4) 359 4/ 8%  5) 4 rysy 7 kngh 5 archd
1590 L= 3 y @ 120 ”
49 4/y:5 T Says 8 04l b
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6) 41 min. + 58 min. + 23 min. -+ 50 min.
4= A7 min, =197 i3
7) 28 lota + 17 It. + 30 It. 4+ 19 It. ‘
2blte i 2
10 8) 5:& + 7:: _|,_ 81; .+. 911 __|,_ 41; + 11:1 +
il ey 3 :

9) 12 . 18 ltu. 10) 44 ved. 32 mas.
35,30 18 ” 36 »
12, 27 bl 5 5, 20

11) 5[]°15[]/27(1" 12) 4821, 42 kr. 3.5
8 2 28 2 69 2 95 » 39 » 2 ”
6 2% 32 b2l 82 2% 16 NGy 2 29

13) 17cti.32 %181t 2kv. 14)58° 3 9«9
U4 TERIay g 449 51048
B gRiueg oy 130 _ 65
35 ,, 24,,30,,1,, 350 41119

15) Nékdo vlozil do sporitelny 26 zl. 82 n. kr. ;
pozdéji pridal k tomu 15 zl. 63 n. kr.; kolik to &ini
dohromady ? :

16) Jisty kupec obdrzel dva sudy kavy,
z kterych jeden 4 cty. 76 &, druhy 3 cty. 58 &
vazi; jak velikd je tize obou sudu?

17) Nékdo rozpujéuje nasledujici sumy : osobé
A 420 zl., osobé B 231 zl. 45 kr. a osobé C 745 zl.
40 kr.; mmoho-li pujé¢il viem tiem?

18) Jisty hospodsky koupil od A 5 véder 25
médsd, od B 6 véder 15 mdsu, od C 15 véder
10 mdsu vina; mnoho=li koupil v8eho vina?

19) Jistému chlapei, kdyZz zatal choditi do
Skoly, bylo 6 let a 2 mésice; 6 let 5 m&sici do
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skoly chodil; kolik mu je nyni, an pred 3 roky
- mésici ze Skoly vystoupil ?

20) Na jeden kabat potfebovalo se sukna za
14 21, 48 w. kr., podsivky za 3 zl. 15 n. kr., jiného
Plislulenstvi za 2 zl. 84 n. kr., a mzda za prici
Chila 4 zl. 20 n. kr.; co stal ten kabdt 2

21) Jisty kupec md ndsledujici sumy v k. m.
k' pohleddvani : 740 zl. 20 kr., 327 zl. 47 kr.,
286 z1. 52 kr., 853 zl. 80 kr.; jak velikd je
celd jeho pohledanost ?

22) Na jeden zvon je potieba: 11 ctu. 58 &
18 1ti, mosaze, 17 cti. 37 & 28 ltd. médi, a 1 etu.
45 7. 24 1ti. cinu; mnoho-li bude vaziti tento zvon?

23) Jisty kupee utrzil o trhu prvniho dne
452 7. 18 n. kr., drahého 340 zl. 94 n. kr.,
tetiho 97 1. 68 n. kr., &tvrtého 389 z1. 7 n. ki
lmoho-li utrzil dohromady ?

24) Jisty hospodsky vySenkoval: 2 védra
85 mdsi 2 zejdliky, 3 védra 28 mdsi 3 Zejdliky,
1 v&dro 38 misi 3 zejdliky a 34 mdsy 3 Zej-

liky ; mnoho-li vySenkoval vesmés vina ?

25) Jisty remeslnik pobyl 13 let 8 mésicu
V dom& svyeh roditd, 4 léta v udeni, 3 léta 7 mé-
Sied v cizing, nadez byl jesté 12 let' 9 mésici
4wy kolik mu bylo let, kdyZ umiel?

26) Prodavaé¢ tabiku prodal za jeden mésia
A et 72 @, za drahy 24 cty, 54 & 17 lti,
% tketi 27 ctu. 27 & 23 loty tabdku; mnoho=li
Prodal za celé &tvrtleti ?

27) Strany jednoho {rojihelnika maji délky
59 41 8!:’ 40 5: 3:1 a 40 —i( 9”5 jak Ve]ikj j,eSt
~ Obmér trojubelika toho?
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28) Zahrada, majici podobu obdélnika ma 189
4/ 6" délky a 13° 5 sivky; jaky jest jeji obmér?

29) Hospodsky je kupci dluZen 8 zl. 64 n. kr.
za cukr, 5 zl. 20 n. kr. za kavu, 4 zl. 25 n. kr.
za olej a 1 zl. 47 n. kr. za jiné men3i vécij
jaky je cely jeho dluh?

30) Jisty rolnik md 6 jiter 588 []° roli,
1244 [1° zahrady, 3 jitra 58 [] © Iuk, 8 jiter:
1007 []° lesa a 4 jitra 480 []° pastvin; mnoho-h
ma vSech svych pozemku?

31) Jista rodina vydd: v pondéli 1 zl. 83
‘n. kr., v atery 1 zl. 44 n. kr., ve stiedu 3 zl
62 n. kr., ve é&tvrtek 57 n. kr., v patek 1zl
4 . kr., qubotu 2z1. 79 n. kr., v nedeli 58 n. kr.;
mnoho-li utrati za cely tyden?

32) Jisty kupec dostane v patero posylkdch:
3 cty. 15 . 18 Itu., 2 ety. 83 & 27 ltu., 4 cty. 57 ltd.,
2 cty. 67 ¢.28 lti., 1 ct. 98 7.8 lei. 5 mnoho-Ti v&eho?

33) Jisty kasir prijal nzisledujici sumy : 204 zl
93 n. kr., 377 zl. 28 n. kr.,, 488 zl. 8 n. kr. 2
167 zI. 75 n. kr.; mnoho-li piijal vSeho 2

34) Obchodnik s papirem rozesle :

13 baliki 2 rysy 18 knéh velinového,
Bot ool sl T guipeatiio;
3! g1 Besl, 1015 g tiskaethos
12 , 5 , 9 ,, prosikaciho
papiru.  Mnoho-li je to papiru vesmés?

35) P& obei plati’ tyto dan&: A 749 zb
28 n. kr., B 604 zl. 55 n. kr., C 1291 4l
86 n. kr., D 844 zl. 69 n. kr., E 543 4
26 n. kr. Mnollo li dani plati vsech pét obeci?

36) Jeden rolnik sklidil 15 méric 5 &tvrtei pSe~
nice, 2 mty 24 métice zita (rZi) 28 métic 7 Stvric!
je¢mene; mnoho-li sklidil vieho obili?
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; 37) ' Jisty domdei pdn dostdvd ndjmu od
A 144 721 50 1. ke, od B 228 7L, od C 241 zl.
75 . ke, od D 184 zk. 60 n.kr., od E 250 zk;
moho-li v celku? '

38) Na jistou stavbu je rozpodteno:

za zednickou praci 241 zl. 87 n. kr.

” te'saf-ska)u " e e ol %
» zamecnickou ., L S
s Urubldfskou 11, 42 .,
. s hrnéitskou 27 4 —
s klempiiskou ', 42, 5. 70 -
ostatni praei $9. 4 L 90 Ny

2
Jaks je to suma? :

39) Jisty pekar spotfebuje 13 cti. 48 &,
17 otit. 57 a1, 9 cti. 40 @, 12 eti. 84 @, 16 cti.
S #. mouky; mnoho-li v celku?

40) Do jisté kasy se splatilo: 378 zl. 74 n. kr.,
790 21, 25 n.'kr., 562 7. 83 n. kr., 708 z1. 9 n. kr.,
912 z1. 48, kr., 187 zl. 70 n. kr.; jaky byl cely
Dijem?
.- 41) Jisty knihtiskar spotrebuje 243 baliky
Uiskaciho, 2 baliky 9 rysi 15 knéh velinového a
56 baliki 3 rysy 10 knéh psaciho papiru; mno-
0~li veho?

42) Vjistém mésté spotrebovali na osvétleni
v Hjnu 8 ctu. 47 @. 23 lty., v listopadu 10 eti.
S8 v 29 lti., v prosinei 11 ctii. 91 & 9 Itk
OIEje; mnoho-li za celé &ivrileti?
v 43) Vieslavovi je 15 let 4 mésice 8 dni,
Stépan je o 2 léta 9 mésici 17 dui starsi nex

dcslav, Cyril o 5 let 6 mésich 24 dni star$i

“ﬁﬁ Stépin;  kolik let, mésici a dui’ maji vSichni
Wi spolu?
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| 44) Nékdo u$etiil za leden 28 zl. 85 n. kr.,

a za kaidy ndsledujiei mésic ulozil si o 2 zl
64 n. kr. vice nezli za mésic nejblize pred-
chazejici; mnoho-li uSetfil v jednotlivych mési-
cich a mnoho-li za cely rok?

45) Nékdo, ktery se narodil 17. dubna 1806,
dockal se 43 Iet 11 mésicua a 25 dni; kdy umlel?

Mnoho-li éasu bylo od narozeni Pané uplynulo,
kdyZz se psalo 17. dubna 18062 —— Bude tedy

¢as narozeni: 1805 let 3 més. 16 dni od nar. P.
vek: 48 w1 ot R0

1849 let 3 més. 10 dni.
Den dmriny byl tedy 11. duben 1850.

46) Jisty clovék, ktery se narodil 5. ledna
1809, wmfel, maje xel\u svého 35 let 6 mésict
a 12 dni; kterého dne skonal?

47) Papez Rehor XVI. narodil se v Bellunt
dne 18. zdri 1765, a bylo mu 65 let 4 mésice
a 14 dni, kdyz dosedlima: stolici'sv. Petra; kdy
se to stalo?

48) Cisal Frantisek, déd naleho Cisare
Pina, narodil se ve Flozendi 12, gnopd 1768,
a kdyZ v Panu zesnul, bylo mu 67 let 20 dni;
kterj byl dmrtny jeho den?

49) Nastal-li v jeduom roce tplnék mésice
due 7. dubna o 2 hodindch 37 minutich 14 se~
kunddch odpoledne, a wvi-li doba od jednoho
aplhiku do druhého 29 dni 12 hodin 44 mmutjvr
3 sekundy: kdy bude pu§h uplnék ?
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IV. O odéitani. '

©§. 41. Odejmete 7 ctit. 38 7 od 15 ctii. 60 ¢ |

Z paméti: Od 15 cti. 60 ¢ odejmouc nejprvé

7 ctit., zbude 8 ctil. 60 %; a jeité 38 @, zhude
8 cti. 22 & ‘ '

Pisemné :

15 cti. 60 2. 60 —38 =22 &.
IR L e 15 — 7= 8 ctin.
8 ot 22 @.
~ Odecttéte 24 védra 35 masu od 49 véd. 26 masii.
74 paméti: Od 49 véd. 26 médsu nejprvé
Odejmouc 24 védra, zbude 25 v&d. 26 mdsi; a
Iyni t¥eha jedté odejmouti 35 masi; od 25 véd.-
0(vl}ijmouc 35 maési, zbudou 24 védra 5 mdsu, a
Priberouc k tomu hotejdich 26 mési, zistanon
4 vEdra 31 mds.

Pisemnéd:
40 :
49 véd.. 26 m. tolik jako 48 véd. 66 m.
Mo 235, 24 , 385,
24 v&dra 31 mas 24 védra 31 mis.

. Pri pisemném oddéitani vicejmennych
tisel odjimaji se od sebe nejprvé nejnizsi
A pak postoupné¢ vyssi jmena. Jestlize
Pii pékterém jmené spodni ¢islo je vétsi
heili to. které nad nim stoji, tedy se ode
Jmena nejblize vyssiho vypiij¢i jednotka,
Proméni se v jmeno niZsi a pripodita se

Cvitebnd knih v podtech pro tFoti tiidu, 4
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k jednotkam tohoto jmena jiz pitomnmym ;
nacez se miize odéitati. Cislo vyssiho
jmena, od néhoz { byla vypijéena, po-
znadi se te¢kou a plati o 1 méné. Beim jdyrift-
lidgen Gubtrahieven mehrnamiger Jahlen zieht man
auerft die niedvigften Ginbeiten von einander ab, und
fubtvahiert damn nady und nacy die hiheren Benen-
mmgen.  Wenn bei einer Benenmmg die untere Jahl
grdfer ift, ald bdie daviiberftehende ded Minmuends, {o
Borge man bei ber nadft Hoheren Venennung eine
Ginbeit, [bfe fic in die nfedrvigere Venemmmg auf,
und 3ahle die {dhoit vorhandenen Ginfeiten diejer Be=
newnung dazi; dann fam man fubtvahieven. Die
Sabl per Hiherer Venennung, bei weldper 1 geborgt
wirde, Wwird mit dem Vovgepuntte begeichuet und gilt
um 1 weniger.

V takové pripadiosti mize se odéitdni nej-
nizsitho mista obylejné odbyti z paméti. Odéitd se
totiz mensSitel nizsiho jmena hned od menitele a ke
zhytku se pridd stejnojmenné misto z menSence.
V ptikladu poslednim tedy: 85 od 40 zbude 5,
a 26 k tomu, zustane 31 mas,

Je=li 10 neb 100 ménitelem, tehdy se od-
jma praveé tak, jako prfi nejmenovanych &islech
o vice cifrach., 3t bder Berwandler 10 ober 100,
fo Witd dasd Subtrahieven in gleider Weife verrichtet,
nie Bc11ncﬁzyrﬁchu unbenammten  Sahlen.

S 42. UluOZJ.

1) 729 zI. 28 n. kr. anebo 72928 n. kr.

253 ,, 56 , 25356
475 zl. 72 n. k. AR 1. ker.

=475 2], 720 Kav
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2) 59 v&d.36 masi 3) 28 dni 15 hod. 36 min.
36 2 20 ” 15 » ' 8 2 25 )

- 4) 52 cty. 84 & 30 ltu.
7 ” 31 ” 17 ”

-5) 12703° 347 797"
88:,c A 42 4

6) 17 baliki 8 rysi 15 kngh — 8 baliki
S rysit 13 knéh =2 ‘
7) 58 véder 15 masi  8) 12 ctu.17 & 4 lty.
43 védra28 903, 21 5ok 1.
9) 7580 5¢ 3u
203° 4/ 8
10) 6 mta. 15 méric 3 &tvrtce
2 mty. 20 ,, 7 &tvrtei

11) 573 zl. 18 kr. — A
288 ,, 47 , 2

12) 23 kub.® 38 kub.’ 204 kub.”
ao A8 oy BB b ST e
13) 48° 3 57 7w — 37° 3 77 10" =2
14) 8 let — 4 let 7 mésicia 25 dni =2
~ 15) 27 véder 31 mis 3 Zejdliky — 21 vé-
ler 88 mash 2 Zejdlikit =2
16) Jista pani kupuje za 2 zl. 52 n. kr. kdvy;
tnoho-fi dostane mna pétku zpatky 2
. 17) Minulo jiz 7 mésicu 13 dni, kolik
Wesici a dni zhyva jesté do roka ?
4 #
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18) Vil vazil 7 cti. 58 @3 2 cty. 73 & dali
udit; kolik bylo ostatniho masa? '

19) Jisty wradnik ma &tvriletniho platu 237
zl. 36 n. kr.; kolk mu z toho zbude, jestlize
185 zl. 87 n. kr. utrati? :

20) Jisty kupec mél balik a 8 rysi papirt
v zisobé; prodal-li 8 rysi 17 knéh, mnoho-I
mu zustava v zasobeé?

21) Ne&kdo plati rotniho ndjmu 240 zlj
mnoho-li =z toho zistane dluZen, splati-li jer
174 7. 35 n. kr.? |

22) Rolik, jenz md 8 jiter 548 []° roli
prodéa 1 jitro 895 []°; mnoho-li mu zistane?

23) Z plného sudu drziciho 15 véder 18 masth -

vytodilo se 6 véder 24 mésy ; mnoho-li vina v nép
austalo ?

24) 7 kmene 28 5 7 dlouhého odieZe
"se 9’ 3% 10, jak dlouhy kus prebude?

25) Antoninovi je 8 let, jeho sestie ale jsoU
jen 3 léta 7 mésicd 22 dni; o& je Antont
starsi nezli sestra?

26) Jisty kupec prodal za 2358 zl. 38 n. ki
zhozi a ziskal. pii tom 218 zl. 80 n. kr.; za¢
koupil on sam to zboZi? )

27) Jedna véx md 650 3' 7 vysky, drub?
je o 170 4 3" nizsi; jak vysokd tedy je tafl
druhd véz? ]

28) Pro jisty itad zjedndno bylo 5 balik!
7 rysit 8 knéh psaciho papira; po néjakém &as
bylo na zisobé jen 9 rysi 15 kn&h 20 archui
mnoho-li se ho spotiebovalo?
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29) U jisté kasy ptijalo se jednoho dne
3215 z).‘ 12 1. kr., a {yd[;lg 2088 41, 36 n. kr.;
0 byl pHjem vétsi nek vydani? :

30) Jeden les ma 68 jiter 410 (]° povrchu,
d"[lh)'? les 0 17 jiter 1235 []° méné; jaky povrch
Ma tento druhy?. A

31) Bohuslavovi je 17 let 5 mésicu 14 dni;
Karlovi™ ale jen 8 let 6 mesici 28 dni; of je

arel mladii nez Bohuslav? :

32) Nekdo koupil 58 @ 17 loti cukru a
Postoupil z toho 22 @ 24 loty svému piiteli;
Mnoho-li si nechal sdm?

33) Jisty kupec dostal 23 cty. 55 & 17 lti.
- Zboi; po nékterém ¢&ase zbyvalo mu z toho jen

9 ctit. 76 1. 18 lti.; mnoho-li prodal? -

34) Jisty knofliké® (gomba¥) mél 37 grosi
7 tuctiy 7 kusi kuofliki pohotové a odved] svému
Ohchodnikovi 22 grosy 10 iucti 8 kusi; kolik

ofikia mu prebylo 2

. 35) Z vinice 5 jiter 1218 (] veliké od-
Prodal; 2 jiira 1483 (]9 ; jak zastala vinice velikd ?
go 36) Jisty sedlék md platit dané 37 al.
6 . kr.; mnoho-li by musel doplicet, kdyby
18 2. 30’ . kr. jiz byl odvedi?

37) Nékdo koupil 48 ¢ 18 loti hedvébi, a
dal 17 7 28 loti na modro, ostatek na éerveno
Obarviti s kolik dal obarvit ma' Serveno?

38) Nékdo byl 780 zl. 9 n, kr. dluZen, nadez
458 2. 46 1. kr. splatil; kolik ziistal je3té dluzen?

k 39) Jisty hospodsky dal své cinové nidobi,
terd vixilo 3 ety. 12 @ 8 ltii., preliti, nade
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jen 2 ety. 71 ¢@. 15 Iti. vazilo; mnoho-li ubylo
vihy prelévanim ?

40) Z pluého sudu, deteihio 17 véder 22
masy vy%enLova,l hospodsky za jisty das 8 véder
5 méasi 3 Zejdliky ; mnoho-li zistalo vina v sudé?

41) Méla se vystavéti siliice 18 mil 850°
dlouhd; 11 mil 27159 jiz je dostavéno; Jaky kus
tieha Je§te staveti?

42) Na jisté sypce bylo 15 mti p3enice,
z které se nejplve 3 miy 24 méfice, a pozdeji 11
mtu 17 méfic prodalo; mnoho-li ji ziistiva na sypce?

43) Jisty trublaf utrzil za své dilo 482 zl
82 n. kr., i vydal na né 217 z. 86 n. kr
za diivi a 108 zl. 92 n. kr. mzdy tovaryS$im;
kolik mu zbylo ?

44) A byl dluZen svému znimému B 586 2l
35 n. kr., nacez splatil jednou 240 zl. 55 n. kr., po
druhé 183z, 87 n. kr. ; mnoho-li ziistal jeste dluzen?

45) Nékdo mél 26 cti. 75 & kavy na zd~
sob&, ze které v prodleni jistého &asu prodal
1 ect. 68 ¢., 3 cty. 15 %, 88 &, 6 cti. 45 &,
5 ctu. 37 &.; mnoho-li mu Al)ylo na zasobeé 2

46) Zvonovina slozena je z médi, z mosaze
a zcinu. Vzal-li zvonal na zvon, 54 cty. 76
4 lty. teEky, 23 cty. 5 @ 17 lui. mosaze a 6 ctil
90 ¢ 7 Itu. einus mnoho-li pot¥eboval médi?

47) Jisty ¢&lovek  mél  hotového Jmeﬂl
14760 zl. konv. &, i daroval kosteln 855 zh
24 kr., skole 750" zl, 40 kr., domu chudyfh
688 /I 45 kr.; co zanechal sobé?
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48) Ze dvou bratri mel A 50 ,let bez °
6 mEsici 25 dni, B ale 40 let bex 5 mésich
13 dni; o& byl A stardi nex B?

- 49) Jisty statek md 248 jiter 504 []° vy~
néry g sice, kromé lesi, 52 jitra 679 []° roli
a 61 jitro 156510 luk; jak veliké jsou lesy?

50) Jistd zeleznice vystupuje od stanoviska
A a2 ke stanovisku B o 203/ 54 od B az k ©
010 5/ 84, od C az k' D ale nizi se o 1¢ 2/
115 ot lexi stanovisko D vyse nexli A?
51) Nékdo md ku konci prosince 3586 zl.
45 n. kr. hotovych penéz, a
: prijme vyda
za leden 2480 zl. 55 n. kr. 1927 zl. 60 n.kr.
za \inor . 2573 , 85 , 3046 ,, 38
za biezen 3415 , 44 , 1438 , 87
noho-li mél hotovych penéz ku konci jednolo
kazdého mésice?
52) Nekdo narodil se 2. dubna 1787, a
umiel 3. Fjna 1835; jakého véku se dotkal?
V tas imrtni jeho bylo 1834 r. 9m. 2dn.  *
Vv tas narozeni , 1786, 3, 1 , odnar.P,

48 . 6 m. 1 dn. byl tedy

vék jeho. ‘
. 53) Nékdo se narodil 9. tjna 1825; kolik
I je nyni let?
54) Nékdo umvel 27. srpna 1852, maje
69 let 5 mésicii 23 dny; kterého dne se narodil2
55) Cisarfovna Maria Terezia zesnula v Pdanu
due 29. listopadu 1780, majic 63 léta 6 mesici
16 dnii; kdy se narodila?:
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56) Panujici nyni Svaty otec Pius IX. na-
rodil se 13. mdje 1792, a dosednul 16. Servmna
1846 na stolici sv. Petra; kolk md nyni let a
jak ddvno jiz panuje? \

. 57) Vzneleny na$ Cisai Pin Frantisek
Josef I. narodil se ve Vidni dne 18. srpna 1830,
a vstoupil na trin rakousky ve véku 18 let
3 mésici 14 dni. Kterého dne zadal panovati,
- kolik mu je nyni let, a jak ddvno vlidne nad
Rakouskem 2

V. O nasobeni.

§. 43. Kolik je 6krit 8 ot 12 a2
Z paméti: 6krit 8 cti. je 48 cti, 6krat
12 & jsou 72 &.; dohromady 48 cti. 72 &
Pisemné :
8 ctu. 12 & 6krdt 12 & — 72 &
6 6krat 8ctu. = 48ectu.
48 cti. 72 . ;

Znasobte 208 zl. 35 n. kr. 4mi. .

Z paméti: 4krdt 208 zl. déla (4krat 200—=800
4krit 8—=32, dohromady) 832 zl.; 4krdt 35 n. ki
jest (4krdt 30—=120, 4krit 5=20, dohromady)
140 n. kr. t. j. 1 zl. 40 n. kr., coZ s onémi 832 zl.,
¢im 833 zl. 40 n. kr.

- Pisemné: ¥
208zl 35 n. kr, 4krdt35je 140 n. kr.=12zl. 40 n.kr.
“ 4 4krat 207 jsou 832 zl. a1 zl. jsou

833 zl, 40 n. kr, 833 zl.
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Zatina se tedy nasobiti ode jmena
hejnizsiho. anasobuje se jimeno za jmenem
a% se dojde ke jmenu nejvyssimu. Je-li
Pri mékterém jmenu soudin tak veliky,
Ze obsahuje v sobé jednotky jmena nej-
blize vyssiho, tedy se (a sice, mona-li hned
Z paméti) uvede na toto jmeno vyssis pre-
bylé jednotky nizsiho jmena napisi se na
8Vé misto, vysié pak jednotky vyssi pripo-
titaji se k soudinu téchto vyssich jednotek.
Man fangt bei der niedrigiten Wenennung zu multi=
Pligieren an, multipliziert Benennung fitr Benenmung,
b8 man qur hidhften fommt.  Jft bei einer BVenen=
Mg bad Produft fo groff, dajé ed Ginbeiten Dder
Nachit hoheren Benennung enthalt, fo rvedugiert man ed
Wi piefe Hohere Benennung; die iibriggebliebenen Gin-
Yeiten per niedrigeven Venennung werden aun die gehdrige
Stelle gefehricben; bdie erhaltenen hdferen Ginbeiten
ber 11 dem Produfte diefer lepteren weiter gezdhlt.

§. 44. I:’_Ifol_y k potitani z paméti a ciframi.
1) 72471.53n. kr. 3X26 aneho 72453 i.kr.>X 26

4347 , 18 ,, 134718
14490, 6 144906
188372178 n. kr. 1883778 . kr.

— 18837 zl. 78 n. kr.
%) 3. 38kr. 24 3) 15(7]°1887(],
5 9

4) 17 baliki 9 rysu 2 knihy 15 archi >X 10=2
4 5), 670 8 8YX12=? ~
- 6) %4 ety. 72 @ 23 lty. 1 kv X15 =?
e
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7) 7 kub.® 58 kub.’ 357 kub.”24=2

8) 69 véder 25 masiX 82=2?

9) 204 cty. 63 # 19 ltu.<X171=2

10) 4 mésice 18 dni 8 hodin><X38="%

11) Je-li loket po 12 n. kr., za¢ bude 8,
17, 28, 68, 145 loket?

12) Lot je po 28 n. kr., za¢ bude 20, 38,
53, 256 lu?

13) Jisty délnk vydéla si denné 88 n. kr.;
kolik si vydéla za 15, 37, 93, 106 dni?

14) Za¢ bude 17 loket po 7, 25, 44, 66,
82 n. kr.?

15) Zlaty konv. & plati 1 zl. 5 n. kr.;
plati 5, 8, 18, 33, 65, 228, 1245 zl. k. c?

16) Dvacetmk stan%:ho razu plati 34 n. k.
mnoho-li dostane se za 27, 55, 120, 688, 2359
" takovych dvacetnika?

17) Mnoho——ll vazi 9 homoli cukru, ma-li
kazda 8 #. 18 ltu.

18) Jakou cenu md 10 kusi dikdti po 5 zl
5n kr.?

19) Zaé je 12 loket po 2 zl. 31 n. kr.?

20) V jedné papimé uddlaji za mésic 23
baliky '3 rysy 16 knéh papiru; kolik za rok 2
5 mesicu?

21) V jedné plsalne spotrebuy Za mesl‘J
'3 rysy 4 knihy 12 archi papiru; kolik za cely rok?

22) Sah diivi na palivo je po 13 zl. 40 n, kr.;
za¢ bude 5, 12, 25 sahu?

23) Zat je 20 ctu. kavy po 57 zl. 76 n. klo

" 24) Zai je 18 ctii. cukrupo 33 zl. 95 n. k.
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25) Jisty otec je pravé S8krat starsi nez
Syn, kterému je 6 let 2 mésice 14 dni; jaky
Je vek oteiv? ]

26) Jisty vodovod slozen jest z 85 trub,
Z niehz kazda 20 2 57 délky ma; jak dlouhy
Jest tento vodovod ? .
- 27) K spoleénému predsevzeti prispeli 24
Uastnici po 54 zl. 48 n. kr.; jakd jest spoleénd
Stma, 2

28) V jistém hospoddrstvi vyda se za mésic
88 z1. 45 n. kr.; jaké tu bude vyddni za 2 léta
3 misice ? - ' \

R9) Cent sena se plati po 1 zl. 72 n. ku.;
Zat hudou 92 cty.?

~30) Co stoji 25 méric pSenice po 4 zl,
n kr,?

31) Ovee k ovei dia do roka 3 # 5 lotu
Viny 5 mnoho-li viny dostane se ze 168 ovei?

32) Jakou cenuma 28 korun po 13 z1. 85 n. kr. 2

33) Jeden mistr drzi 23 tovarySu, a dava
kazdému 5 z1. 90 n. kr. mzdy na tyden; mnoho-li
Penéz potebuje pro své tovaryle na 8 nedél?

34) Nadchdzeji-li hodiny demné o 2 minuty
24 sekundy, o¢ nadejdou za 26 dni?

35) Je-li cent Zeleza po 13 zl. 52 n. kr., zaé
budou 72 ety 2. -

36) Diurnista (denni pisa¥) ma na den zlaty
S5 . kr.; kolik dostane za 146 dni?

37) V jistém domeé pro chudé rozpolten je
hiklad na strava jednoho chudého do roka na
82 zl. 65 n ke kolik to &ini pii 230 chudyeh?
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38) U ob¥da sedélo 14 osob; jaky bude
cely det, plati-li kazda osoba po 1 zl. 24 n. kr.?
: 39) 16 osob rozdélilo se o dédietvi, a kazdd
dostala 758 zl. 85 n. kr.; jaké bylo celé dédictvi?

40) Mnoho-li oleje drzi 21 sud, je-li v kazdém .
6 cii. 28 & 8 1ti.?

41) Jisty zednik zavdZe se, Ze vystavi zed,
3215 kubiekych stop obsahujici, v cené po
35 n. kr. za kubickou stopu; mnoho-li dostane
za celou tu praei?

42) Nekdo se dotkal véku 63 let 7 mésici
5 dni; jestli denné 7 hodin 17 minut 30 sekund
spaval: kolik let svého Zivota prospal? |

43) Betka s maslem vazila 72 ., bectka
sama 9 ¢ ; zad bude maslo, je-li libra po 40 n. kr.?

44} V jednom vychovacim ustavu je 65 scho-
vanel, a za kazdého se plati denné 84 n. kr. ; kolik
se plati za n& viechny denné, tydné, mésiénd, roéné?

45) Jisty kupec dostal (¥ kusy sukna, které?
.dohromady mely 164 lokte; prvni kus mél 58 loket
po 4 zl. 72 n. kr., druhy 54 lokte po 3 zl. 95 n. kr.;
iretiho byl loket po 3 zl. 32 n. kr. Zag¢ byly v8echny |
i kusy?

: 46) Jisty kupec koupil 63 lokie sukna za
214 z1. 28 n. kr., a prodaval loket po 4 zl. 4 n, kr.
Moc-li na ném ziskal?

47) Pan A je panu B 952 zl. 35 n. kr. dluzen;
i dda mu na splatek 52 védra vina po 15 zl. 62 n. kr
a 84 zl: 25 n kr. hetovych penéz; mnoho-li zi~
stane A je&té dluZen? ¥ ;

: 48) Kostel sv. Petra v Rimé sl pry
47112020 skudi, a kostel. sv. Pavla v Londj’ﬂé
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736752 libry sterlinki. 0& byla stavba onoho
draZ$i nexli stavba tohoto, podita-li se skudo po
2zl 18 n, kr., a libra sterlinki po 10 zl. 52 n. kr.?
~49) Rok obyéejny ma zevrub 365 dni 5 ho-
din 48" minut 48 sekund. Kdyby od narozeni
Ping az do roku 1852 byli hyvali rok poditali
Jen po 365 dnech a prestupnych dni dokonce
byli opomijeli: o& by se tu bylo pochybilo?

50) Neékdo byl 800 zl. dluzen; na to splatil
320 z1. 40 n. kr. hotovych pendz, pak 22 védra
Vina po 14 zl 36 n. kr. a 48 méfic ovsa po 1 'zl

‘0. kr.; mnoho-li zustal jesté diuzen?
~ 51) Vyda-li itadnik, ktery md 1000 zl. roé-
Niho platu dennd 85 n. kr. na stravu, mésiénd 15 zl. -
24 3, kr. na obydli a posluhu, a rotnd 284 zl.
64 1. ki, na ostatni své potieby; moc-li pendz za
Yok uSetri?
52) Utet ze zameénického dila:

1862 zl. | nkr.
4. listop. | Tah ke zvonku s novym ko-
linkem a nytem . . . .| 2|24/

15, | 6 hdki k opondm se Srouby
: po 38 nkr. . . . . . )—|—
2. K psacimu stolku 3 zamedky
“po 1zl 24w ke . GI—l—

17, pros. | 3 tucty §roubd po 9 n. kr. . J—|=
Kovani na okna ke 3 ramam

”»
: po 121" 38, M bz AR L
21. | Trouba na kour se zdklopkou,
tytkou a rukovéti 2|41

1 Sumou
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53) Udet ze st¥izného zbozi:

1862 . | ke
8. listop. J61oket ternéhosuknapo4zl. 48nkr.}—|—

8. ', |5 loket plitna po 28 n.kr. .= J—|—
12. , |R kusy na vestypo 2zl 12 n. krj—|—
- 15.  ,, |3 tucty knofliku po 47 n.kr. J—|—

23. , |5 loketzeleného suknapo5zl.8nkr.
285 9 . 40 latky na spodky po 5 zl. 54 n. kr.j—|—

Sumou  |—|—

54) Podlaha jisté svétnice ma podobu obdél-
nika, jehoz délka je 30 4/ 6 a Sitka 20 5’ 83
jak velika je plocha té podlahy ?

30 4/ 4—22 6/ —270" 270 X 212
20 5/ R¢—17' 84—212" 270
14840
424
57240 (1
57240 (17 : 144
432 3971 : 36
1404 36 100
1296 37
1080 36
1008 100
72 DH

Plocha podlahy oné svétnice = 11 (]° 1 [J'
792 D”' :

55) Jistd role je 830 4' dlouhd a 120 ¥
Sirokd; kolik obsahuje (] a []'?
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56) Zahrada 34° dlouhd a 160 Sirokd,
Prodina hyla []° po 25 n. kr.; mnoho-li se musilo
Za ni dati?

57) Deska jednoho stolu je 4/ 10 dlouhd
& 3 27 Siroka; ot je plocha desky této mensi
nez Stvercovy sah?

58) Nékdo koupil misto ke staveni, 130 4/
dlouh¢ a 120 2’ Sirokeé, a sice []*po 1 zl. 55 n. kr.;
kolik stalo celé misto?

59) Kolik kubickych stop obsahuje kdmen
do Yyrhrana otesany, ktery ma 3' 2 zdéli, 2/
Ozl a 2 27 Zvydi? :

60) C'tyrhranné bievno (trdm) je 80 5' 4¢
dlouhe, 1/ 5 &iroké a 1/ 2“ tlusté; jaky jest jeho
Prostorny ohsah? 2 b

61) Kolik kubickych stop piskn se udrzi
V kite, jejizto wnitro je 4 6“ dlouhé, 2/ Siroké
a 1/ 8 hluboké?

VI. O déleni.

§- 45. a) Délem jakozto rozvrhovani,
kde délenec jest jmenovany, délitel ale nejmeno-
Vany. ®ie Divifion als Theilung wobei der Divi-
dend Henammt, der Divifor aber unbenannt it.

Jaky jest 12ty dil 62 dnii 126 hodin?

Z paméti: 12ty dil 60t doa je 5 dng,
12ty dil dvou ‘dnit ale 2krdt 2 =4 hodiny, déle.
Jest 12ty dil 12 hodin 1 hodina; dohromady
tedy 5 dni 5 hodin. ;



Pisemné :
12 | 62 dni 12 hod. | 5 dni 5 hodin.
60

2
24

60 hodin
P | 60

==z

Ma-li tedy vicejmenné ¢islo pisemné
déleno byti ¢islem nejmenovanym, zaéne
se déliti ode jmena nejvyssiho. Zbytelu
ktery by zistal, proméni se ve ;meno
nejblize nizsi i pripoc¢itaji se k nému
jednotky téhoz jmena v délenci se na-
chazejici, natez se v déleni pokracuje.
+ Wenn eine mefrnamige Jahl durdy eine unbenannte
febriftlich bividiert werden foll, o fangt man bei der
hochften Venennung zu dividieren an. Bleibt bei der
Divifion ein Reft, fo verwandelt man ihn in die
niadft niedrigere Venemiung, und addiert dagu die, int
Dividendbe bereitd vorhanbenen Ginbeiten diefer Ber
nennung, dann wird oeiter dividiert.

“Je-li 10 neb 100 ménitelem jednotlivych
druhu, tehdy se déli tak, jakoby jednotky niZzsibo
druhu predstavovaly nejnizsi mista drubu vys§iho.
Wenn der Verwandler zwifden den eingelnen Bes |
nennungen 10 ober 100 ift, fo Dbividiert man {0,
ald wenn Ddie Ginheiten Dder miedrigeren Benew
nung bdie niedrigften Stellen der hbhern Benennung
wdven. N. p. :
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1167 2zl 15n. kr.: 31 =37 zl. 65 n. kr.

93 anebo: _
237 116715 n. kr.: 31=3765 n.kr.
217 93 =37 zl. 65 n. kr.
201 237

186 217

155 201

155 . 186

P 155

155

§. 46. b) Déleni jakoito porovnavani,

kd_e délenec i délitel jsou . &isla jmenovand. Die

Wifion als Wergleidhung, wobei Dividend und
Wijor. Henaunte Sablen find.

Kolikrat jsou 2 zl. 50 n. kr. obsazeny v 17 zl.
0 n, kr. :
Z pameti: 2 zl. 50 n. kr. obsaZeny jsou
V5 zl. dvakrdt, v 15 zl. tedy 6krdt,. nadez ze
7 zl. 50 n.kr, je&té zistanou 2 zl. 50 n. kr., ve
- !‘tel‘jfch 2 zl. 50 n. kr. prave jesté jednou obsazeny
Bou; 2zl 50 n. kr. jsou tedy ve 17 zl. 50 n, kr,
- Obsageny Tkrat.

Pisemné :

2 zl. 50 n.kr. = 250 n.kr. 250 |1750|7
5500 = 115004 175

o

Obé vicejmenna ¢isla proméni se
ledy ve stejné a sice mejniisi jmeno, a
Pak se jedno druhym déli. Man verwandelt
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bie Dbeiben mefrnamigen Sahlen in eine gleiche und
gwar die niebrigite Wenemmung, und dividiert dany
© bie beiben etnmamigen Sahlen durdy einanber.

§. 47. Ukoly.

1) 48 a2l 168 v kr. 518 = ?

2) 315 2. 18 n kr. 44 =—1¢

3) Kolikrat je 15 hodin 16 minut obsazeno
ve 22 dnech 21 hodiné 36 minutiach?

4) Kolikrit lze 48 n. kr. odejmouti od 21 zl
60 n. kr.?

5) Kolikrdt obsazeny jsou 3 2. 16 Il
v 1 ctu, 61 @2

6) 214 cta. 13 & 8 lui. : 8 =2

7) 158 2l 1 n kr. : 28 =2

8) 29 dni 1 hod. 28 min. 40 sek. : 16 =?

9) 1872k 19:n. kr. 3 & :.64=12

10) 59 cti. 79 . 12 lti. : 45 =2

11) Kolikrat jsou 24 zl. 64 n. kr. obsazen0
ve 2316 zl. 16 n. kr.? .

12) Kolikrdt lze 5° 3¢ 74 odejmouti od
830 5 9?

13) Kolikrat se 23 baliki 5 rysia 18 kndb
6 archu nachdzi ve 326 balicich 1 rysu 17 kni= |
hach 19 ardich? ,

14) Za 6 loket zaplatil nékdo 23 zl. 16 n. kr:j |
po ¢em byl loket?

15) 8 cti. stoji 158 zl. 32 n. kr.; po &eW
je cent? '

16) 5 @ vosku je za 6 zl 35 n. kroy PO
cem je 2.7
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17) Neékdo potieboval do svého hospodarstvi
za 9 nedél 128 zl. 43 n. kr.; kolik piislo na tyden?
. 18) 6 sdhi diivi stoji 64 zl. 24 n. kr.; po
cem je siah? '

19) 1 7 ryze je po 18 n. kr.; kolik liber
dostaneme za 3 zl. 96 n. kr.? - '

20) Délka jisté role je zevrub Skrat veétsi
nez jeji Sitka; ma-li tedy 62° 1/ zdéli, jak jest
Siroka?

21) Mnoho-li md na den uradnik, jenz ma
ha mésic 131 zl. 25 n. kr.?

22) 1 . svitek stoji 40 n. kr.; kolik liber
Se dostane za 5 zl. 20 n. kr.?

23) Po tem je loket, kdyz 11 loket stoji
24 zl. 9 n. kr.? ;

24) Kolik dostanu za 1 zl., je-li 58 &
29 Ith. za 21 2.2 .

25) Role 2 jiter 298 []* md byti rozdé-
lena na osmero rovnych dilii; kolik ptijde na je-
den takovy dil? :

26) Za 120 zl. 48 n. kr. vyménilo se 24 cis.
dukati; po &em byl poditin dukdt?

- 27) Jisty slouzici ma na mésic 7 zl. 50 n. kr.;
. Jak dlouho by musil slouziti, aby si 45 zl. vy-
Slouzil 2

28) Jisty kupec prodal za 110 zl. 16 n. kr.
sukna, loket po 3 zl. 24 n. kr.; kolik loket prodal?

29) Kolik schodovych stupiia se musi po-
staviti do vysky 3¢ 4 11« 64, mi-li kazdy
Stapen 74 3 zvysi?
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-30) 18 véder piva je za 64 zl. 8 n. kr.;
po &em veédro?

31) Nékdo m4 na mésic 54 zl. 30 n. kr.
k protraveni; kolik ptijde mu na den?

32) Jisty hospodsky vylenkoval za 15 ne-
dél 134 védra 21 mds 1 Zejdlik ; mnoho-li v pru-
meéru za tyden? : ‘

33) ' 52 pohotelym rodindm rozdéleno bylo
roviym dilem 925 zl. 40 n. kr.; co dostala
kazd4 z nich? AS

- 34) Nékdo koupil 27 &. viny za 11 zl
34 n. kr.; po éem platil .2 {

35) 64 osoby maji sehnati 3742 zl. 8 n. kr.;
co prijde na kazdou, maji-li viechny rovnym
- dilem prispeéti? _ ;

36) Vystupuje-li vozova cesta na 10 o 6"
84z of na 12

-~ 37) Je-li méfice po 4 zl. 75 n. kr., kolik
méfic nakoupime za 707 zl. 25 n. kr.? ‘

38) Libra hedvabi je za 12 zl. 80 n. kr.; po
~¢em je lot? ; g

39) Jisti svétnice je 30 4/ 2 Sirokd, kolik
prken (desk) bude potfeba na podlahu, ma-li |
kazdé prkno 17 2~ sitky? ARG

40) Jistému podiu osob rozdéleny hyly
232 zl. 30 n. kr., a ka?dd z nich dostala 5 zl
9 n. kr. Kolik to bylo osob?.

41) 12 hospodskych koupilo spolu 129
véder vina; kdyby - vdickni po stejné sumé na
tu koupi dali, mnoho-li vina by dostal kazdy?



93

42)' Kolik hiebiki vejde na obmér vozového
{;olo, 20 3¢ 9 dlouhy, stoji-li h¥ebik od hiebika
H 6::1? ¥

43) Libra sterlinki plati 10 zl. 48 n. kr.;
kolik liber sterlinkii vejde na 1000 zl.

44) Kubicka stopa’ofechového diivi vazi
44 2. 5 loti 2 kvintle; mnoho-li va%i kubicky
balec ?

45) Nékdo zdedil 1790 zl., a spolehaje se
U3 to, protravoval den ke dni o 75 m kr. vice
nezli si vydélal; za ktery &as protravil své dé-
dicgvi? : :

46) Kolik palei (zubu) miuZe se udélati na
Obméru kola, 8 3 dlouhém, kdyby palec od
balce stal 2 92

47) 5 ctu. 60 & ma byti rozdéleno osobdm
4, B, C takovou mérou, aby A o 25 zl. vice
dostal, nexli obadva druzi; kolik dostane kazdy
Z nich ?

48) Nékdo utrzil vlednu 942 zl. 45 n. kr.,
V dnoru 788 zl. 95 n. kr., v bfeznu 785 ul
32 n. kr.; co utr¥il za viechny tfi mésice, a co
V pruméru za mésic?

49) Neékdo smichd védro vina po 25 zl
20 n, k., védio po 28 zl. 25 n. kr., védro po
24 7], a védro po 26 zl. 80 n. kr.; jakou cenu
Wi védro vina takovym smiSenim povstalého?

50) N&kdo si vydélal v pondéli 1 zi
0 p. kr., (éti: zlaty 20 n ke), v otery
1zl 75 no ke, ve stiedn 1 zl. 57 n. ki,
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ve &tvetek 1 zL 80 n. kr., v patek 93 n. kr,
v sobotu 1 zl. 33 n. kr:; kolik mohl v priméru
za kazdy den celého (ydne vydati?

51) Je-li 21 loket za 105 zl. 70 n. kr.,
za¢ bude loket; za¢ 9 loket?

52) 18 ¢ vosku stoji 27 zl. 36 n. kr.; zad
budou 43 @.?
- 53) Jsou-li 3 baliky tiskaeiho papiru za
44 zl. 52 n. kr., za¢ bude 7 baliku?

. 54) 26 cti. sena stoji 31zl 20 n. kr.; za®
bude 17 centu? ‘

~ 55) Zad bude 87 meric zita, je-li 15 mefic

za 63 zl. 30 n. kr.? '

56) Jisty otec zustavi jméni svého 8739 zl.
54 n. kr. péti détem a (rem vnukim takovym
spisobem, aby 3 vnoucata spolu dostali tolik, ¢0
jedno dité; kolik dostane kazdé dité, kolik kazde
vnouce ?

57) Kupee koupil 58 loket sukna za 259 zl-
84 n. kr. a proddval loket po 4 zl. 18 n. kr.; kolik
ziskal na kazdém lokté, kolik na celém kuse?

58) Kupec koupil 5 ctu. 42 & kivy za
306 zl. 52 n. kr.; po ¢em musi proddvati @,
aby v celku ziskal 40 zl. 36 n. kr.?

59) Z jisté role sklidilo se prvniho roko |
25 meéfic 5 &tvrtei, druhého roku 20 méfics
3 Etvrtce, tiettho roku 28 méfic, Stvrtého rokt
27 méiic 2 OStvrice, patého. roku 26 meiic
4 Yvrice; jakd byla v praméru sklizeh za rok?
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e 009 -'Jist}? kupee smichal &veron kdvu a
Sice 8 ¢ po 72 m ke, 27 7% po 62 n kr. a

B . po 56 n. kr.; jakou cenu bude miti ¢
SmiSené kavy?

61) Jisty kupee koupil kus sukna o 64
lﬁktech, po 3 zl. 18 n. kr. loket; prodajem celého
Usu ziskal 21 zl. 76 n. ke. Po &em prodaval
Oket 2

62) 114 cta. jistého zbozi koupeno bylo
PO 10 z. 30 n. kr. Kupee mél s tim dtrat
170 41. 54 n. ke, a nad 0 cht¥l ziskati 132 zl,
0 n. kr.; po &em musel prodavati eent?

. 63) Jisty ovédk meél 1038 ovei, a prodal
Jich polovici po 4 z1. 80 n. kr. s tou vyminkou, ze
Penize za né po &tvriletnych lhitdch do roka
Splatit se museji. Kolik ovei prodal; co za nd
lostane v celku; moc-li musi mu kupec spliceti
tvriletnd 2

64) Na vystavéni mostu mély ddti 4 obee
142 4], 12 n. kr. rovnym dilem; obec A splatila
a srizka 120 z1., obec B 134 zl. 25 n. k.,
> 92 zI. 82 n. kr,, D 148 z1. 8 n. kr. Jaky jest
Prispévek na jednu kazdou obec pripadajici, a
Mnoho-li md kazdd obec jesté dopliceti?

. 65) Na tydemnim trhu prodalo se 12 mé-
| tie pSenice po 5 zl. 25 n. kr., 26 métic po 5 zl.
438 métic po 4zl 50 n. kr. Jakd jest primérnd
%ena mérice ?

~ 66) Mabule v jedné tkole 3" 8“ vysoki,
Wajic: plochu 19 []* 80 []“; jakou ma délku?
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38 . 190180 2816:44=—64"

12 144 264 = 54 délky’
w1876 176
144 176
281617 Wikersse v

67) Podlaha jisté svétnice obsahuje 8 []°
33 [ 1201, a délka jeji jest 3° 14 5”; jaka
je sitka? : ‘

68) Kmen stromu do é&tyrhrana. otesany,
1/ 2" tlusty, 1/ 6 Siroky a 5° 2’ dlouhy, kou~
pen byl za 62 zl. 40 n. kr.; po &em poditala
se kubicka stopa?

. 69) Sadh diivi obsahuje 96 kubickych stop;
Sifka jeho je 6/, délka polena 2 8“; jakd je
vyska?

70) Dlazba jisté ulice stala 3393 zl. 30 n. kr.;
jak dlouhd jest ulice tato, &ini-li &fka jeji 3°
4'; a byla-li kazda (]’ placena po 25 n. kr.?

- 71) Jistd bedna md 3 6“ &iky, 6/ 8
délky a 1/ 4" vysky; kolik bednitek 8“ dlou-
hych, 6/ Sirokych a 4“ vysokych mohlo by do
ni byti vlozeno? :
~ 72) Spodni plocha hranolové nadoby jest
obdélnik 5 4“ dlouhy a 3‘ 2“ Siroky; jak hlu-
boka musi byti nddoba tato, aby 14 véder drzeld;
obsahuje=li védro 1 kub.”" 1369 kub.”?

VIL. Smisené uikoly z podti s celistvymi

¢isly vieejmennymi.

S. 48. 1) Jisté zbozi koupeno bylo 22
237 zl. 46 n. kr,, a pii prodeji na ném ziskand
31 zl. 82 n. kr.; jaké byla proddvaci cena?
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%) Na tovaru, za 649 z. 8 n. kr. pro-
daném, vyziskalo se 61 zl. 12 n. kr.; jakd byla
leho kupovaci cena? :

3) 59 sklenénych tabul stoji 40 zl. 12 n. kr.;
PO &em je jedna? R

4) Co stoji 18 para rukavie, je-li pdr po
8 n. kr.?

5) V jednom oviinci je 612 ovel, kieréz
Qohromady davaji 14 cti. 58 & viny; kolik 2.
avd, v pruméru jedna ovce? :

6) Ma-li kuchatka 5 zI. 75 n. kr. na mésic,
Wnoho-1i md roéné?

7) Nékdo mé za koupené zhoZi platiti panu
A 843 21 35 n. kr., panu B 715 zl. 82 n. kr.,
Panu C 320 zl., panu D 566 zl. 47 n. kr. a
Panu K 288 zIl. 74 n. kr.; mnoho-li md platit
VSem vespolek?

8) O jedné licitaci prodiano bylo 648 loket
Pldtna, loket po 54 n. kr.; kolik se za nd utrilo?

9) V jednom sudé je 13 véder 18 mdsa
8 Zejdliky vina; 7 véder 36 masi 2 Zejdliky se
V¥to¢i; mnoho-li tam vina zbude?

10) Roku 1848 dobylo se v Rakousku 891
Centi cinu; jakd jest jeho hodnota v penézich,
Podita~-li se cent po 49 zl. 6 n. kr.?

11) Ze 4 ctu. 36 # 14 lti. jistého tovaru
Prodal nékdo 2 cty. 78 & 27 lti.; kolik si ho
- lestE zistavil? ;

12) 3 homole cukru vézily jednotlivé 14 @
28 lta., 15 & 3 lty. a 16 & 25 ltu.; mnoho-li
Vizily dohromady ?

Cvidebnd kniha v postech pro treti tridu. 9
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13) 500 dukdta vyménéno bylo za 2570 zl.
48 n. kr.; po ¢em byl “dukdt poditdn?

14) Cely prijem z jistého statku vynesl za
rok 5248 zl. 6 n. kr.; jaky byl Sisty vynos,
¢inil-li ndklad na néj toho roku vedeny 2553 zl.
48 n. kr.?

15) Dim, dne 3. &ervna 1779 dnqtaveny,

vyhotel roku 1858 dne 15. maje; kolik let stal
dum tento ?

16) Jisty hedvdbnik dostal ze svych kokdni
5 ¢@. surového hedvabi; kolik za né utrzil, pro-
dal-1i libru po 12 zl. 95 n. kr.?

17) Védro vina je po 13 zl. 38 n.kr.; zal
23 véder?

18) 12 méfic jetmene vazl 8 cti. 65 &
28 lta.; mnoho-li vazi jedna -métice ?

19) Co stoji 27 ctii. médi, cent po 48 zl
55 n. kr. ?

20) Jlsty zahradnik mél k zahradui prdci
nadennika, kterému 75 n. kr. mzdy na den p]aﬂh
kdyz léto minulo, pocital si nadennik 62 zl. 25 n, kr-
vydeélku; kolik dni pracoval?

1) Jisty kupec koupil 76 loket sukna ## |
234 zl. 8 n. kr., a ziskal na kazdém lokté 48 n. kr}
po &em prodaval loket?

22) Jisty obehoduik s obilim koupil 848
méfic pSenice po 4 zI. 42 n. kr. a proddv®

méfici po 5 zl. 25 n. kr.; mnoho-li z tohoto ob”
chodu vyziskal 2
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23) Co bude stit misto ke staveni majici
Podohu obdélnika 25° dlouhého a 13° irokého,
~Je-li &tvercovy sah vycenén po 6 zl. 48 n. kr.?

24) T tovary$i pracovali v jedné fabrice;
A 32 dny po 94 n. kr., B 52 dny po 80 n. kr.,
C 75 dni po 75 n. kr. denni mzdy; jaké vydani
Ml pdn fabriky na tyto tii tovary$e?

25) Nékdo ma nasledujici pohledanosti:
648 21. 8 n. kr., 589 zl. 50 n. kr., 147 zl
84 n. kr. a 855 zl. 45 n. kr.; naproti tomu
J¢ sam dluzen: 382 zl. 63 n. kr., 562 zl
89 n. kr. a 1105 zl. 72 n. ke. Co je vidi,
Pohledanosti-li ¢ dluhy jeho a 0&?

26) Obecna kasa jisté obce méla na zaatkn
Toku 806 zI. 51 n.kr. jméni; prijmi béhem roku
bylo 536 z1. 85 n. kr., vydaji 562 zl. 92 n. kr.;
V jakém stavu bylo jméni obce té ku konci roku?

27) Nékdo koupil 86 véder vina, a sice
85 véder po 18zl 52 n. kr., 28 véder po 20 zl.
45 n. kr.”a ostatek po 22 zl. 75 n. kr.; kolik
lusil za vSechno platit?

' 28) Jisty kupec vyménil 30 loket 5tizla-
tového sukna, za vino; kolik véder dostal, bylo-li
Vedro po 18 zl. 75 n. kr.?

29) Jisty kramar koupil cent cukru za
33 7. 55 n. kr. a prodaval @ po 40 n. kr.;
noho-li ziskal na centu? :
30) Jisty hospodat koupil tii role za 1650 zl. ;
Prvni stala 635 zl. 62 n. kr., za druhou dal 447 I,

92 n. kr.; zad byla treti?
h #®
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31) Jeden mlyn ma Sestero s]ozem, na
kazdém sloZeni semele se demnd 7 métic 5 &tvrtci

zita; moc-li se ho semele na vSech sloZenich za
226 dni ?

32) Roku 1847 vytézilo se v Rakousku 7529
hriven zlata a 115681 hiiven stiibra: jaka je hodnota
obojitho v penézich, ceni-li se hrivna zlata p0
865 zl. 3 n. kr. a hiivna stfibra po 23 zl. 38 n. kr.?

33) Co bude stiti 37 cti. Jlsu,ho tovaruy
stoji-li 28 cti. 425 zl. 60 n. kr.?

34) Kolik prken bude potieba na podlaht
sdlu 46° 8“ dlouhého a 24 10“ Sirokého, ma-li
kazdé 23’ délky a 1/ 9 &itky?

35) O &tyrech trzich po sobé platila se mé-
rice Zita po 4 zl. 52 n. kr., po 4 zl. 96 n. krs
po 5 zl 20 n. kr,, po 5 zl. 2 n. ke.; za¢ byld
v praméru mélice 2

36) A dd panu B 36 4 18 lIti. jistého
zbom, @ po 1 zl. 55 n. kr., zadez od B obdr#
9 cta. 68 Jmeho zbozi, @. po 84 n. kr.j
ktery kterému musi doplaceti a mnoho-li ?

37) Kmen do &tyrhrana otesany, 26/ dlouhy
2’ Siroky, 1‘ tlusty, byl prodin za 84 zl. 4 kr.j
po ¢em byla cenéna kubickd stopa?

38) Jisty vindrnik koupil &vero druhi vinas |
~a sice 35 véder po 12 zl. 84 n. kr. 22 védr?
po 13 zl. 58 n. kr., 53 védra po 13 zl. 60 n. kr

a 40 véder po 12 zl. 35 n. kr. Po &em hylt
'V priméra védro?



Pridavek.
Prehled rakouskych mér, vah a minci.

1. Mira ¢asova.

(Beitmaf).

Cas se urtuje dle rokiv (let), mésiet.
tydni (nedél), dni a. t. d. a sice dle ndsle-
dujiciho rozdéleni:

1 rok (Sahr) ma 12 mésici,

1 mésic (Monat) ,, 30 dni,

1 tyden (Wode) , 7 dni,

1 den (Tag) » 24 hodiny,

1 hodina (Stunde) ,, 60 minut,

1 minuta (Minute) ,, 60 sekund (Sefunbe).

Pii potitani tiroku obytejné se bere mésic
Po 30 dnech, a tudiZ i rok po 360 dnech.

Podle kalendare ma ale

leden (janudr) 31 dni,
unor (februar) 28 neb 29,
brezen (marc) 31,

duben (april) 30,
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kvéten (méj) 31 dni,

cerven (juni) 30,

tervenec (lipen, juli) 31,

srpen (august) 31,

zari (september) 30,

tijen (oktober) 31,

listopad (november) 30,

prosinec (december) 31 dni.

Ohyéejny rok (ein gemeined Sahr) ma tedy

365, prestupny (cin Sdaltjahr) 366 dni.

2. Mira délkova.
(Langenmaf.)

Vétsi délky uréuji se dle mil, men$i dle
sahi ("), stop ¢ stievici ('), palea &
coulit (), ¢arek ¢ limii (), a sice podle
" nasledujictho poméru:

1 mile (Meile) ma 4000 saha,

1 sah ¢ saba (Klafter) ma 6 stop,
1 stopa (Sdulh) ma 12 palei,

1 palec (3oll) ma 12 Cdrek (Linien).

K méreni suken, tkanin a jiného stiizného
zbozi uzivame lokte (rifu die Gfle). 2 (videnské)
lokte jsou 0 néco mensi nez 5 stop.

3. Mira plochova.

(Fladgenmap.)
K méteni ploch, jako zemi, lesii, luk, roli;
atd. wZivd se miry ¢tvercové (Quadratmaf).
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1 vercovd mile ([Jmile) ma 16000000 &tver-

covych sahi,
ttvercovy ([]%) sdh ma 36 &tvercovyceh stop,
¢tvercova ([]°) stopamd 144 ttvercovych paleu,
1 &vercovy ([]*) palec ma 144 &tvercovyeh tarek
(0. (Duabdrat-Meile,=Klafter, atd.)
1600 J° ¢ini jitro (Jod).

4. Mira téles.

(SKorpermaf.) :

K ustanoveni obsahu télesa néjakého uzi-
Vame miry kubické ¢i krychlené neb kost-
ové (Kubifmaf).
U kubicky sih (Kubifflafter) md 216 kubi-
ckych stop,
U kub. (Kubiffhuh) mé 1728 kubickych palei,
U kub.s (Rubifyoll) mé 1728 kubickych carek
(Kubiflinie).
Obili a tekutiny méfi se dutow mérou
. (Hohimaf).
Mira na obili (Getraidemafs) déli se takto:
1 met (Muth) ma 30 méfic, 1 méFice (Megen)
- S Etvrtel, 1 &tvrtee (Adtel) 2 velké mirky, 1 velkd
Wirka (Miillermafiel) 2 malé mirky, 1 mald mirka
Buttermagiel) 2 Zejdliky (Beder).
Tekutiny, jako vino, pivo, . . . méii se
a sudy, védra, masy (pinty) . . . a sice:
1 v&dro (Gimer) md 40 mdsi, 1 mas 4 Zejdliky.
Vinny sud (Faff) md 10 véder, pivny 4 védra,
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5. Véci scitanlivé.

(Mengeneinbheiten.)

Kopa (&dof) ma 60, pil kopy (Sdilling)
30, mandel (Mandel) 15, tucet (“Dm;enb) 12
kusu. Gros (Grof) ma 12 tuctu

Svazek (Bund) brki ma 25 kusi.
Balik (Ballen) papiru ,, 10 rysu,
rys (Riek) g 20 knéh,
kniha (Bud) | , 24 archu psaeich
|, R0, tiskaeich

6. Vahy.
(Gewidgte).

Nejvice tovard (zbozi) vazi se dle viby
obchodnické (Handeldgewidht). Podle ni ma
cent (3entner) = 100 liber (%)
libra (Pfund) = 32 loty
lot (Loth) = 4 kvintle (Quintel)

Viha hitivmova (Marfgewidht), kteréz S°
wiivd v mincovnietvi a k odvaZovani drahyeh
kovii, ma nasledujici ménitele :

hiivna (Marf) ma 16 loti,

lot » 4 kvintle,
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kvintl ma 4 dendry,
dendr (Bfennig) ,, 2 halile,
halit (Heller) ,, 128 spravnych cet
(Ridchtpfennig).
Lot h¥ivnové viahy je o néco veétSi nez lot
Obehodnicky.

9% Mince.
(Miinzen).

V Rakousku pocitalo se vice nez ode sto
let na sti-ibice ¢ili dle konvendéniho ¢isla (Kon=
Yemzions - Mitnge),  dle néhoz z Kolinské hiivny
(ﬁﬂ[u_ifd)e Marf) ryziho stribra 20 zlatych bylo
Yazeno. Zlaty (zl., Gulben) mél 60 krejearu
(kr., Sreuzer), krejear 4 videfiské (% Pfennige).
_ V Lombardii a v Bendtska potitalo se na
liry (&ti liry) a Zentesimy. Lira méla 100 &en-
tesimi a 3 rak. liry = 1 zl. sif. :

~0d 1. listopadu 1858 jest yiak jedinym
Zakonnym platidlem v celém mocndistvi ¢islo
Yakouské (diterveidhijhe Wihrung), dle néhoz
% celné libry. (3ollpfund) ryziho stiibra 45 zla-
tych se razi. Novy. zlaty d8li se na 100 no-
Vych krejeari (Meufreuger).

100 zl. konv. & — 105 zl. rak. é&.

100 rak. lir. = ek SR

Konvenéni &islo proméfiuje se v rakouské
dle nasledovnych pravidel: (a1l
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a) Zlaté konv. ¢. uvedou se na &islo rak.,
vezme-li se rovny potet novych zlatych
a Skrat tolik novych krejearu. N. P

278 =zl ke tim . 2785zl rak ¢
a Skrat 273 n.ke. 13 ,, 65 n.kr.
dohromady 286 zl. 65 n.kr.

b) Kl‘QjC&ly k. & uvedou se mna mové krej-
cary, piitte-li se k danému podtu jedté
polovice a Ctvrtina. N. p.

82 kr. ke &
polovice. iz - 46
chveting” . 008
56 n. kr.

Penize tili mince razené jsou ze zlafa, ze
stithra a z médi.

K zlatym mincim ndleZely az posud sou-
waind'm-—y (¢ti suvréndor) po 13 zl. 20 ki
k. & a dukdty po 4 zl 30 kr. k. & Nyni se razi
Koruny (S&ronen) a polokoruny (falbe Kronen)
av8ak co pouhé obchodni penize bez ustanoveneé
hodnoty (ceny). Dle nynéjsiho poméru zlata ke
stfibru plati koruna as 13-zl 75 n. kr.

Zie stiibra razi se v rakouském ¢&isle dvou- |
zlatniky , zlatniky a étvrtzlatniky co mince il
penize zemské (“anbcﬁmnnge), pak dvoutolary &
tolary po 3 a 11zl rak. & co penize spolkové
(Bereindmiinge) ; konednd desetniky a pétniky po
10ti a 5ti novych krejcarech co penize drobné
(Sdheivemiinge).



Ze starsich stiibrnych minet
Bolary kitboyy:= o o0 . LR
dvouzlatnik ¢i skudo . . . 2
zlatnik ¢ 1 skudo A U |
dvacetnik novéjsitho rdzu a

rale, Sliva: 47E Ll geinis e
dvacetnik star§iho rdzu . . —
desetnik a pololira . . . —
§€St:ik e e e
BN e R
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konv. €. plati

zl

”
”

”
”

b/

. 30 n. kr.

0

&
35
34
| i [
10 .,

> o,

Z meédi razi se mince po 3, 1 a 1 no-

Vém krejcaru.

Ze starsich médénych minei plati

d\'oukrejcar ISR
krejcar a 5 tentesimdk . .

Bilentosimik e v ie
3 krejear a tentesimak . . .

3 n. kr.
1

1 L 29

l 2
=
% ”

Mimo to mdme penize papirové totiz ra=
kouské bankovky (Banfnoten) po 1, 5, 10,
100 a 1000 2l rak. & A% posud jsou t6% han-
kovky po 1, 2, 5 . . . zl k. & v obdhu.

Témé¥ ve viech rakouskyeh zemich petitalo
¢ az do nejnovéjdi doby téz dle videnského
é!SIa (Wiener AWahrung) neb na Sajny. 5 zl
d. & = 2 7l st a 100 zl. vid. & = 42 2l
fak, & Tyto penize nejsou viak od 1. ervence

1858 v obéhu vice.
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Penize videfiského &isla uvddéji se na &islo
rakouské takto:

a) Chtice zlaté vid. & proméniti v &islo rak.
vezmeme 42krdt tolik novych krejeari t
nisobme potet zlatych vid. & nejprvé
Tmi, a co vyjde, 6ti; soudin pak pova-
zujme za nové krejeary. N. p.

528 zl. vid. ¢&.

b
3696
X 6
22196 n. kr. — 221 zl. 76 n. ke

b) Krejeary vid. & uvedeme na nové, rozdé-
lime-li 7erondsobné mnoZstvi novych krej-
cara na 10. N. p.

55 kr. vid. &

ST
385 n. kr.

10ty dil 3875, n. kr.
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